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ORIGINAL OPERATING INSTRUCTIONS

DD 200 diamond core drilling system

It is essential that the operating instructions
are read before the machine is operated for
the first time.

Always keep these operating instructions
together with the machine.

Ensure that the operating instructions are
with the machine when it is given to other
persons.

Operating controls, parts and indicators
Drilling rig (drive unit and drill stand) Kl

Drive unit

@ Service indicator

® Drilling performance indicator
® On/ off switch

® Gear selector switch

® Water flow regulator

@ Chuck

Supply cord with PRCD
® Carrying grips (2)

@ Water hose connector
@ Type plate

® Interface

Drill stand

® Column

End cap

® Strut

Base plate

® Clamping spindle
Clamping nut

® Anchor

@ Leveling screws

@ Hole center indicator
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@ Carriage

@ Drive unit (eccentric) locking bolt
Direct drive

® Reduction gear

Carriage locking mechanism

@ Hand wheel

Carrying grip

Supply cord guide

@ Type plate

@ Leveling indicators (2)

@ End stop

@ Wheel assembly mounting point

ACCESSORIES

Vacuum base plate

Pressure gauge

@ Vacuum release valve

@ Vacuum seal

@ Vacuum hose connector

Wheel assembly mounting point

Water flow indicator
Water flow indicator

Water collector system
Water collector holder
Water collector

Seal

Seal

1. General information

1.1 Safety notices and their meaning
-DANGER-

Draws attention to imminent danger that will lead to seri-
ous bodily injury or fatality.

-WARNING-
Draws attention to a potentially dangerous situation that
could lead to serious personal injury or fatality.

-CAUTION-

Draws attention to a potentially dangerous situation that
could lead to slight personal injury or damage to the
equipment or other property.

-NOTE-
Draws attention to an instruction or other useful infor-
mation.
1.2 Pictograms
Prohibition signs

Transport by
crane is not
permissible.



Warning signs

ANV/NON

General

m e

Obligation signs

S X0

Warning:
electricity

Weareye  Wearasafety — Wearear
protection helmet protection
Symbols
Read the operating Recycle
instructions before waste
use. material
Amps Volts Watts
mm ~ M,
Revolutions  Alternating Nominal
per minute current speed under
no load

On the vacuum baseplate

VACUUM

Top:

An additional means of
securing the drill stand must
be employed when used for
horizontal drilling with
vacuum attachment.

Below:

Use of only the vacuum base-
plate to secure the drill stand
for overhead drilling is not
permissible.

Warning: hot
surface

00

Wear safety Wear safety
gloves boots
Hz /min

Hertz Revolutions
per minute
Diameter
On the tool

208187 B/7.2001

Use of the water collector
system in conjunction with a
wet-type vacuum cleaner is
mandatory when working
overhead on ceilings.
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Use of a correctly functioning PRCD
circuit breaker is mandatory.

Kl These numbers refer to the corresponding illustra-
tions. The illustrations can be found on the fold-out cov-
er pages. Keep these pages open while studying the
operating instructions.

In these operating instructions, the designation "the
machine" refers to the DD 200 core drilling machine.

Location of identification data on the machine

The type designation and serial number can be found
on the rating plate on the machine. Make a note of this
data in your operating instructions and always refer to
it when making an enquiry to your Hilti representative
or service department.

Type: DD 200
Serial no.:

Type: DD-HD 30
Serial no.:




2. Description

2.1 Use of the equipment as intended

The DD 200 and DD HD-30 form a drilling rig designed
for wet core drilling in mineral materials using diamond
core bits (hand-held use is not permissible).

The drive unit must always be mounted on the drill stand
when in use and the drill stand secured adequately by
means of an anchor, vacuum base plate or quick-release
brace.

Manipulation or modification of the drive unit, drill stand
or accessories is not permissible. To avoid the risk of
injury, use only original Hilti accessories and insert tools.
Observe the information printed in the operating instruc-

tions concerning operation, care and maintenance.
Observe the safety precautions and operating instruc-
tions for the accessories used.

Do not use a hammer or other heavy object when mak-
ing adjustments to the baseplate.

The drive unit, drill stand, accessories and insert tools
may present hazards when used incorrectly by untrained
personnel or not as directed.

The machine may be operated only when connected to
an adequately rated electric supply equipped with an
earth / ground conductor.

Equipment Core bits Drilling direction
System with water collector and wet-type vacuum cleaner 25-250 mm dia. All directions
System without water collector and wet-type vacuum cleaner  25-400 mm dia. Not upwards
System with water collector 25-250 mm dia. Not upwards

Core bit length:
Diameters 25 to 250 mm: 430 mm
Diameters 52 to 400 mm: 450 mm

Use of the water collector system in conjunction with a
wet-type vacuum cleaner is mandatory when working
overhead on ceilings.

Horizontal drilling in conjunction with the vacuum base
plate (accessory) is permissible only when an addition-
al means of securing the drill stand is employed.
Drilling into materials hazardous to the health (e.qg.
asbestos) is not permissible.

The following items are supplied:
— power tool
—operating instructions

3. Accessories

Water flow indicator 305939
Depth gauge 305535
Water collector holder 305536
Column extension 305537
Vacuum base plate 305538
Vacuum pump 332158; 92053 (USA)
Spacer 305539
Wheel assembly 305541
Clamping spindle 305940
Clamping nut 251834
Water collector 25-162 232221
Water collector 92-250 232243
Water collector 8-87 232204
Hand wheel 9843
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4. Technical data

Drive unit DD 200

Rated voltage* 100V 110V 220V 230VEU | 230V CH | 240V
Rated power input* 2300W [ 2500 W | 2600 W | 2250 W | 2600 W
Rated current* 15A 225A 12.2A 12.3A 10A 11.8A
Rated frequency 50/60Hz | 50 Hz 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50 Hz 50 Hz
Nominal speed under no load 320/640/1300 /min 265/550/1120 /min

Max. permissible water supply

pressure 6 bar

Dimensions (LxWxH) 630x150x173 mm

Weight (drive unit)

in accordance with EPTA procedure 01/2003 13.9 kg

Weight (drill stand)

in accordance with EPTA procedure 01/2003 18.3 kg

Drilling depth max. 500 mm without extension

Protection class as per EN/IEC 61029 protection class | (earthed)
-NOTE-

This equipment complies with the applicable standard provided that the maximum permissible mains supply impe-
dance (Zmax) at the point where the user’s installation is connected to the public supply network is less than or
equal to 0.363+j0.227 Q. It is the responsibility of the installer or user of the equipment to ensure, by consultati-
on with the supply network operator if necessary, that the equipment is connected only at a point in the supply
with an impedance of less than or equal to Zmax.

-NOTE-

The vibration emission level given in this information sheet has been measured in accordance with a standardised
test given in EN 61029 and may be used to compare one tool with another. It may be used for a preliminary assess-
ment of exposure. The declared vibration emission level represents the main applications of the tool. However if
the tool is used for different applications, with different accessories or poorly maintained, the vibration emission
may differ. This may significantly increase the exposure level over the total working period. An estimation of the
level of exposure to vibration should also take into account the times when the tool is switched off or when it is
running but not actually doing the job. This may significantly reduce the exposure level over the total working peri-
od. ldentify additional safety measures to protect the operator from the effects of vibration such as: maintain the
tool and the accessories, keep the hands warm, organisation of work patterns.

Noise and vibration information (measured in accordance with EN 61029-1):
Typical A-weighted noise power level (LwA): 105 dB (A)

Typical A-weighted noise emission pressure level (LpA): 92 dB (A)

Wear ear protection

For the given sound power level as per EN 61029, the tolerance is 3 dB.

Total triaxial vibration values (vibration vector sum) at the hand wheel (star handle) a,

Drilling in concrete (wet) 2,5 m/s?
Uncertainty K 1,5 m/s?
Typical weighted vibration at the handwheel <2.5m/s?
Uncertainty K 1.5 m/s?

* The machine is available in several versions with different voltage ratings. Please refer to the type plate for the voltage rating and input power
rating of your machine.
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5. Safety precautions

-WARNING- The following basic safety precautions
must always be observed when using electric machines
in order to avoid the risk of electric shock, injury or fire.

Read all of these instructions before using this machine
and keep this list of safety precautions for future ref-
erence.

5.1 The necessary safety precautions at the work-
place

AN

o Approval must be obtained from the site engineer or
architect prior to beginning drilling work. Drilling
work on buildings and other structures may influ-
ence the statics of the structure, especially when
steel reinforcing bars or load-bearing components
are cut through.

e Ensure that the workplace is well lit.

e Ensure that the workplace is well ventilated.

o Keep the workplace tidy. Objects which could cause
injury should be removed from the working area.
Untidiness at the workplace can lead to accidents.

e When drilling through-holes, the area below the ceil-
ing, floor or behind the wall where the drilling is tak-
ing place must be secured as the drilled-out core
may fall out.

e Use clamps or a vice to secure the workpiece. The
workpiece is thus held more securely than by hand
and both hands remain free to operate the machine.

e Use protective equipment. Wear eye protection.

e Wear breathing protection if the work creates dust.

e Wear suitable working clothing. Do not wear loose
clothing, loose long hair or jewelry as it can become
caught up in moving parts. Wear suitable headgear
if you have long hair.

e It is recommended that rubber gloves and non-slip
shoes are worn when working outdoors.

o Keep children and other persons away from the work-
ing area.

o Do not allow other persons to tamper with the machine
or the supply cord.

o Avoid unfavorable body positions. Work from a secure
stance and stay in balance at all times.

e To avoid tripping and falling when working, always
lead the supply cord, extension cord and water hose
away to the rear.

e Keep the supply cord, extension cord, water hose
and vacuum hose away form rotating parts of the
machine.

o -WARNING- Before heginning drilling, check that
there are no live electric cables located in the area
where the hole is to be made.

o Goncealed electric cables or gas and water pipes pre-
sent a serious hazard if damaged while you are work-
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ing. Accordingly, check the area in which you are
working beforehand (e.g. using a metal detector).
External metal parts of the machine may become
live, for example, when an electric cable is drilled
into inadvertently.

e Do not work from a ladder.

5.2 General safety precautions

e Use the right machine for the job. Do not use the
machine for purposes for which it was not intend-
ed. Use the machine only as directed and when it is
in faultless condition.

e Use only the original accessories or ancillary equip-
ment listed in the operating instructions. Use of oth-
er insert tools or accessories may present a risk of
personal injury.

e Take the influences of the surrounding area into
account. Do not expose the machine to rain or snow
and do not use it in damp or wet conditions. Do not
use the machine where there is a risk of fire or explo-
sion.

o Keep the grips dry, clean and free from oil and grease.

o Do not overload the machine. It will work more effi-
ciently and more safely within its intended perfor-
mance range. The side handle must be fitted for all
types of work.

e Never leave the machine unattended.

e When not in use, the machine must be stored in a
dry place, locked up or out of reach of children.

e Avoid unintentional starting. Check that the on / off
switch is in the "off” position before plugging the
supply cord into the electric socket.

e Unplug the machine from the electric supply when
it is not in use, during pauses between work, before
maintenance and when changing core bits.

e Check the PRCD each time before use.

e Take care of your core bits. You will be able to work
more efficiently and more safely if the core bits are
kept sharp and clean.

e Check the machine for possible damage. Protective
devices and any parts that may have suffered slight
damage should be checked for correct operation and
functionality before further use. Check that moving
parts function correctly without sticking and that no
parts are damaged. All parts must be fitted correct-
ly and fulfill all conditions necessary for correct oper-
ation of the machine. Damaged safety devices or oth-
er damaged parts must be replaced or repaired prop-
erly by an authorized repair workshop unless other-
wise indicated in the operating instructions.

@ Avoid skin contact with drilling slurry.

e Wear respiratory protection when the work creates
dust, e.g. during dry drilling. Connect a vacuum clean-
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er to the drilling system. Drilling into materials that
present a health hazard (e.g. asbestos) is not per-
missible.

o The machine is not intended for use by children,
by debilitated persons or those who have received
no instruction or training.

o Children must be instructed not to play with the
machine.

e Dust from material such as paint containing lead,
some wood species, minerals and metal may be
harmful. Contact with or inhalation of the dust may
cause allergic reactions and/or respiratory diseases
to the operator or bystanders. Certain kinds of dust
are classified as carcinogenic such as oak and beech
dust especially in conjunction with additives for wood
conditioning (chromate, wood preservative). Mate-
rial containing asbestos must only be treated by spe-
cialists. Where the use of a dust extraction device
is possible it shall be used. To achieve a high lev-
el of dust collection, use a suitable vacuum clean-
er of the type recommended by Hilti for wood dust
and/or mineral dust together with this tool. Ensure
that the workplace is well ventilated. The use of a
dust mask of filter class P2 is recommended. Fol-
low national requirements for the materials you
want to work with.

5.2.1 Mechanical hazards

e Follow the instructions concerning care and main-
tenance.

o Check that the insert tools used are compatible with
the chuck system and that they are secured in the
chuck correctly.

@ Use of unsuitable cutting tools may lead to loss of
control and result in injury.

o Make sure that the machine is correctly and secure-
ly attached to the drill stand.

e Do not touch rotating parts.

o Make sure that all clamping screws are tightened
correctly.

e After detaching the column extension, the end cap
(with built-in, safety-relevant end stop function) must
be refitted to the drill stand.

o Check that all core bits are in good condition before
use. Do not use deformed or damaged core bits.

5.2.2 Electrical hazards

e Protect yourself against electric shock. Avoid body
contact with earthed / grounded objects, e.g. pipes,
radiators, cookers and fridges.

o Check the condition of the supply cord and its plug
connections and have it replaced by a qualified elec-
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trician if damage is found. Check the condition of the
extension cord and replace it if damage is found.

e Check the condition of the machine and its acces-
sories. Do not operate the machine or its accessories
if damage is found, if the machine is incomplete or
if its controls cannot be operated faultlessly.

e Do not touch the supply cord in the event of it suf-
fering damage while working. Disconnect the sup-
ply cord plug from the socket.

e Damaged or faulty switches must be replaced at a
Hilti service center. Do not use the machine if it can-
not be switched on and off correctly.

e Have the machine repaired only by a trained electri-
cal specialist (Hilti service center) using original Hilti
spare parts. Failure to observe this point may result
in risk of accident to the user.

e Do not use the supply cord for purposes for which
it is not intended. Never carry the machine by the
supply cord and never pull the plug out of the sock-
et by pulling the supply cord.

e Do not expose the supply cord to heat, oil or sharp
edges.

e When working outdoors, use only extension cords
that are approved and correspondingly marked for
this application.

e In the event of a power failure, switch the machine
off and unplug the supply cord.

e Avoid using extension cords with multiple sockets
and the simultaneous use of several machines con-
nected to one extension cord.

o Never operate the machine when it is dirty or wet.
Dust (especially dust from conductive materials) or
dampness adhering to the surface of the machine
may, under unfavorable conditions, cause an elec-
tric shock to be received. Dirty or dusty machines
should thus be checked at a Hilti service center at
regular intervals, especially used frequently for work-
ing on conductive materials.

e Ifa PRCD is supplied with the power tool, never oper-
ate the power tool without the PRCD (GB version:
never operate the power tool without the isolating
transformer).

5.2.3 Thermal hazards

e The core bit may become hot during use. Wear pro-
tective gloves when changing core bits.

5.3 Requirements to he met by users

e The machine is intended for professional use.

e The machine may be operated, serviced and repaired
only by authorized, trained personnel. This person-
nel must be informed of any special hazards that may
be encountered.

e Always concentrate on the job you are doing. Pro-
ceed carefully and do not use the machine if your full
attention is not on the job.



e Excercise your fingers during pauses between work
to improve blood circulation in your fingers

5.4 Personal protective equipment
e The user and any other persons in the vicinity must
wear suitable eye protection, a hard hat, ear protec-
tion, protective gloves and safety footwear while the
machine is in use.

Wear eye Wear a hard Wear ear Wear Wear safety
protection hat protection protective boots
gloves

o

-NOTE-

The mains voltage must correspond with the informa-
tion printed on the type plate. Ensure that the machine
is disconnected from the electric supply.

6.1 Use of extension cords

Use only extension cords of a type approved for the
application and with conductors of adequate cross sec-
tion. Recommended minimum conductor cross section
and max. cable lengths

Mains voltage | Conductor cross section

mm? AWG
Conductor cross section | 1.5 2.0 2,5 3.5 14 12
100V not per-| not per-| not per-| 25 m | not per-| —

missible| missible| missible missible|
110-120V not per-| not per-| 20m | — not per;l

missible| missible] missible| 75 ft
220-240V 3om [ - 50m [ - - |-

Do not use extension cords with 1.25 mm?2 or 16 AWG
conductor cross sections.

6.2 Use of a generator or transformer
This machine may be powered by a generator or trans-
former which fulfils the following conditions:
—AC voltage, output power at least 4000 VA
—The operating voltage must be within +5% and —15%
of the rated voltage at all times.
—Frequency range 50-60 Hz, never above 65Hz
— Automatic voltage regulation with starting boost

Never operate other machines or appliances from the
generator or transformer at the same time. Switching
other machines or appliances on and off may cause
undervoltage and / or overvoltage peaks, resulting in
damage to the machine.

6.3 Preparations

-CAUTION-

— The machine, the diamond core bit and the drill stand
are heavy. There is a risk of pinching parts of the
body. Wear a hard hat, protective gloves and safety
boots.
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6.3.1 Setting up the drill stand &

-NOTE-

If the drill stand has been folded up to facilitate trans-

port, proceed as follows:

1. Release the screws at the top end of the strut and at
the column pivot.

2. Pivot the column into the vertical position (as far as
it will go).

3. Tighten the screw at the top end of the strut and at
the column pivot securely.

-NOTE-
The end cap must be fitted on the end of the column. It
serves as a protector and as the end stop.

6.3.2 Fitting the hand wheel
-NOTE-
The hand wheel can be fitted on the left or right side of
the carriage, on either of the two axles. The upper axle
drives the carriage directly while the lower axle drives
the carriage by way of reduction gearing.

1. Fit the hand wheel to one of the two axles on either

the left or right side of the carriage.

2. Secure the hand wheel with the screw provided.

6.3.3 Fastening the drill stand with an anchor E1
-WARNING-

Use an anchor suitable for the material on which you
are working and observe the anchor manufacturer's
instructions.

-NOTE-

Hilti M16 metal expansion anchors are usually suitable
for fastening diamond core drilling equipment to uncracked
concrete. Under certain conditions it may be necessary
to use an alternative fastening method. Please contact
Hilti Technical Service if you have any questions about
secure fastening.

1. Set the anchor, of a type suitable for the material on
which you are working, ideally at a distance of 330
mm (13") from the center of the point where the hole
is to be drilled.

2. Screw the clamping spindle (accessory) into the anchor.

3. Place the drill stand over the spindle and position it
correctly with the aid of the hole center indicator (the

7



hole center indicator cannot be used to position the
drill stand if the spacer (accessory) is fitted).

4. Screw the clamping nut onto the spindle but do not
tighten it fully.

5. Use the 3 leveling screws to level the base plate. The
2 leveling indicators on the carriage serve as an aid.
Check that all leveling screws are in firm contact with
the surface.

6. Use a 27 mm open-end wrench to tighten the clamp-
ing nut on the spindle. Alternatively, the leveling screw
at the rear can be tightened. The strut can be pivoted
out of the way to provide better access.

7. Check to ensure that the drill stand is fastened securely.

6.3.4 Fastening the drill stand with the vacuum
hase plate (accessory) @

-CAUTION-

The drill stand must be secured
additionally with a chain when
drilling horizontally.

Overhead drilling with the drill
stand secured only by the vacu-
um base plate is not permissible.

-CAUTION-

Check the surface on which the vacuum base plate is to
be mounted. An uneven, rough surface can significant-
ly reduce the effectiveness of the vacuum fastening sys-
tem. Coatings or laminated surfaces may be pulled away
while working with the vacuum base plate.

-CAUTION-
Suitable for use only with core bits of up to 300 mm
diameter and without use of a spacer.

-NOTE-

The hand grip on the vacuum base plate is equipped
with a vacuum valve which can be used to release the
vacuum.

1. Turn the four leveling screws back until they project
approx. 5 mm beneath the vacuum base plate.

2. Connect the hose between the vacuum base plate and
the vacuum pump.

3. Position the drill stand on the vacuum base plate.

4. Fit the screw and washer provided.

5. Mark the center point of the hole to be drilled.

6. Draw a line approximately 800 mm in length from
the center mark toward the approx. position at which
the drill stand is to be secured.

7. Make a mark on the 800 mm line at a distance of
165 mm (6Y%") from the hole center mark.

8. Bring the marks on the vacuum base plate into align-
ment with the 800 mm line.
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9. Position the center of the front edge of the vacuum
base plate on the line at the 165 mm (6%2") mark.

-NOTE- Before using the vacuum pump, make your-
self familiar with the information contained in its
operating instructions and observe these instruc-
tions.

10. Switch on the vacuum pump and press the vacuum
release valve.

11. Once the drill stand has been positioned correctly,
remove your finger from the vacuum release valve
and press the base plate against the work surface.

-CAUTION- Ensure that the pressure gauge pointer
remains within the green area before beginning drilling
and during the drilling operation.

12. Use the four leveling screws to level the vacuum
base plate. The 2 built-in level indicators on the car-
riage serve as leveling aids. Note: Do not attempt to
level the anchor base plate on the vacuum base plate.
This is not permissible.

13. An additional means of securing the drill stand must
be employed when drilling horizontally (e.g. a chain
attached to an anchor, ...)

14. Check that the drill stand is fastened securely.

6.3.5 Adjusting the angle of the drill stand
(adjustable to max. 45°) @

-CAUTION-

Take care to avoid pinching your fingers at the pivot.

\Wear protective gloves.

1. Release the screw at the pivot at the lower end of the
column and at the strut at the top end.

2. Bring the column into the desired position. The angle
scale on the rear serves as an adjustment aid.

3. Retighten the two screws securely.

6.3.6 Using the column extension (accessory)

-CAUTION-
When starting a hole do not use core bits or extensions
with a total length of more than 650 mm.

1. Remove the end cap (with built-in end stop) from
the top end of the column and refit it to the end of
the column extension.

. Fit the cylindrical section of the column extension
into the end of the column on the drill stand.

. Secure the column extension by tightening the eccen-
tric locking bolt.

. A depth gauge (accessory) may be fitted on the col-
umn as an additional end stop.

5. The end cap (with built-in end stop) must be refit-
ted to the column on the drill stand when the col-
umn extension is subsequently removed. The end
stop is a safety-relevant part and must always be
used.

AW N

6.3.7 Fitting the spacer (accessory) E1
-NOTE-
The distance between the drilling axis and the drill stand



must be increased by fitting the spacer when diamond

core bits with a diameter greater than 300 mm are to be

used. The hole center indicator cannot be used in con-
junction with the spacer.

These instructions presume that the drive unit is not

already fitted.

1. Lock the carriage in position on the column (activate
the carriage locking mechanism). The carriage is
locked when the locking bolt is engaged. Check this
by turning the hand wheel at the locking mechanism.
No movement of the carriage is possible when in this
position (locked).

2. Release the drive unit locking bolt.

3. Pull out the locking bolt.

4. Fit the spacer onto the carriage.

5. Push the locking bolt into the carriage as far as it will

go.
6. Tighten the locking bolt securely.

6.3.8 Mounting the drive unit on the drill stand E1

-NOTE-

Ensure that the drive unit is disconnected from the elec-

tric supply.

1. Lock the carriage in position on the column (activate
the carriage locking mechanism). The carriage is
locked when the locking bolt is engaged. Check this
by turning the hand wheel at the locking mechanism.
No movement of the carriage is possible when in this
position (locked).

2. Pull out the drive unit locking bolt.

3. Fit the drive unit onto the carriage or spacer.

4. Push the locking bolt into the carriage or spacer as
far as it will go.

5. Tighten the locking bolt securely.

6. Clip the supply cord into the supply cord guide on the
carriage cover.

7. Check that the drive unit is mounted securely.

6.3.9 Connecting the water supply

1. Close the water flow regulator on the drive unit.

2. Connect the water supply hose to the hose connec-
tor.

-NOTE-

A water flow indicator (accessory) can be connected
between the water supply hose and the hose connector
on the drive unit.

-CAUTION-

Check the hoses for damage at regular intervals and
ensure that the maximum permissible water supply pres-
sure of 6 bar is not exceeded.
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6.3.10 Fitting the water collector system
(accessory) M
-NOTE-

Use of the water collection system permits water to be

drained away from the core bit thus avoiding soiling the

surrounding area. We recommend use of the water col-
lector system with core bits of up to 250 mm. diameter.

Best results are achieved in conjunction with a wet-type

vacuum cleaner.

Use of the water collection system in conjunction with

a wet-type vacuum cleaner is mandatory for overhead

drilling. The drill stand must be set up at 90° to the ceiling.

The water collector seal must be of a size suitable for

the core bit diameter used.

1. Release the screw on the drill stand (at the front low-
er end of the column).

2. Slide the water collector holder into place behind the
screw from below.

3. Tighten the screw securely.

4. Fit the water collector between the two moveable arms
of the water collector holder.

5. Secure the water collector by way of the two screws
on the water collector holder.

6. Connect the water collector to a wet-type vacuum
cleaner. Alternatively, the water can be allowed to flow
away through a length of hose attached to the con-
nector.

6.3.11 Adjusting the depth gauge (accessory)
1. Turn the hand wheel until the core bit contacts the
material in which the hole is to be drilled.
2. Set the desired drilling depth by adjusting the distance
between the carriage and the depth gauge.
3. Secure the depth gauge by tightening the clamping
Screw.



6.3.12 Fitting a diamond core bit
(drive unit with Hilti BL chuck) [l

-DANGER-

Do not use damaged core bits. Check the core hits for
chipping, cracks, or heavy wear each time before use.
Do not use damaged tools. Fragments of the workpie-
ce or a broken core bit may be ejected and cause injury
beyond the immediate area of operation.

-NOTE-

Diamond core bits must be replaced when the cutting
performance and/or rate of drilling progress drops sig-
nificantly. This generally is the case when the segments
reach a height of less than 2 mm.

-CAUTION-
Fitting and positioning the core bit incorrectly can lead

to hazardous situations as parts can break and fly off.
Check that the core bit is seated correctly.

-CAUTION-
—The core bit may become hot during use or during

sharpening. It may burn your hands. Wear protective
gloves when changing the core bit.

1. Lock the carriage in position on the column (activate
the carriage locking mechanism) and check that the
drill stand is fastened securely.

2. Open the chuck by turning it in the direction of the
‘open” symbol (open brackets).

3. Push the connection end of the diamond core bit into
the chuck on the drive unit from below until it engages
with the gear teeth.

4. Close the chuck by turning it in the direction of the
"closed” symbol (closed brackets).

5. Check that the diamond core bit it is held securely
(check by hand for play and try to pull it away from
the chuck).

6.3.13 Selecting drilling speed (B

-CAUTION-

Do not change gear while the motor is running. Wait

until rotation has stopped.

1. Select the gear according to the core bit diameter to
be used.

2. Move the gear selector switch to the desired setting
while rotating the core bit by hand.

7. Operation

©

-CAUTION-

— The machine and the core drilling operation emit noise.
Excessive noise may damage the hearing. Wear ear
protection.

—The core drilling operation may cause hazardous frag-
ments to fly off. Flying fragments may cause injury to
the eyes or other parts of the body. Wear eye protec-
tion and a hard hat.

—To avoid injury by sharp edges, wear protective gloves
when handling core bits.

— Wear non-slip shoes or boots to avoid injury as a result
of accidents caused by slippery surfaces.

7.1 Switching on and checking the PRCD ground fault
interrupter
(use an isolating transformer with the GB version)

1. Plug the drive unit supply cord into an electric sock-
et with earth connection.

2. Press the "ON" button on the PRCD ground fault inter-
rupter (the indicator must light).

3. Press the "TEST" button on the PRCD ground fault
interrupter (the indicator must go out).

-DANGER-

If the indicator continues to light, further operation of
the machine ist not permissible. Have the machine repair-
ed by a qualified specialist using genuine Hilti spare parts.

10
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4. Press the "ON" button on the PRCD ground fault inter-
rupter (the indicator must light).

7.2 Core hit diameters and corresponding

gears
Gear Core bit diameter
1 152-400 mm (6" - 16")
2 82-162 mm (3'/4" — 6%:")
3 25— 82mm (1'—3'/4")

When coring heavily reinforced or very hard concrete
(e.qg. flint or high-performance concrete), particular-
ly with diameters 82 mm (3'/:") and 152-162 mm (6"-
6°/s"), it is recommended to use the lower gear.

7.3 Operating the drilling machine without the water
collector system and wet vacuum cleaner

-NOTE-
The water flows away in uncontrolled fashion. Overhead
drilling is not permissible!

-CAUTION-
Do not allow water to come into contact with the drive
unit.

7.3.1 Switching on

1. Open the water flow regulator slowly until the desired
volume of water is flowing.

2. Press the on / off switch on the drive unit (switch posi-
tion"17).



3. Release the carriage lock.

4. Turn the hand wheel until the core bit comes into con-
tact with the material in which the hole is being drilled.

5. Apply only light pressure until the core bit has become
centered and then gradually increase the pressure.

6. Regulate the pressure applied to the core bit by observ-
ing the drilling performance indicator (optimum drilling
performance is achieved when the green lamps in the
display light).

7.4 Operating the drilling machine with the water
collector system (accessory)

-NOTE-
The water is allowed to flow away through a length of
hose. Overhead drilling is not permissible!

-CAUTION-
Do not allow water to come into contact with the drive
unit.

7.4.1 Switching on [

1. Open the water flow regulator slowly until the desired
volume of water is flowing.

2. Press the on / off switch on the drive unit (switch posi-
tion"1”).

3. Release the carriage lock.

4. Turn the hand wheel until the core bit comes into con-
tact with the material in which the hole is being drilled.

5. Apply only light pressure until the core bit has be-
come centered and then gradually increase the pres-
sure.

6. Regulate the pressure applied to the core bit by observ-
ing the drilling performance indicator (optimum drilling
performance is achieved when the green lamps in the
display light).

7.5 Operating the drilling machine with the water
collector system and wet-type vacuum cleaner

(accessories)

-NOTE-

Drilling at an angle in an upwards direction is not per-
missible (the water collector is not functional).

The core bit fills with water during overhead drilling.

-CAUTION-
Water must not be allowed to run over the drive unit.

-NOTE-

The wet-type vacuum cleaner must be switched on man-
ually before beginning drilling and switched off manu-
ally at the end of the drilling operation.

7.5.1 Switching on [H

1. Switch on the wet-type vacuum cleaner. Do not use
automatic mode.

2. Ensure that the water supply is connected and ready
for use.

3. Open the water flow regulator.

4. Press the on / off switch on the drive unit (switch posi-
tion “I”).
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5. Release the carriage lock.

6. Turn the hand wheel until the core bit comes into con-
tact with the material in which the hole is being drilled.

7. Apply only light pressure until the core bit has become
centered and then gradually increase the pressure.

8. Regulate the pressure applied to the core bit by observ-
ing the drilling performance indicator (optimum drilling
performance is achieved when the green lamps in the
display light).

7.6 Switching off I8

1. Close the water flow regulator.

2. Withdraw the diamond core bit from the hole.
Caution: The core bit fills with water during overhead
drilling. After overhead drilling, the water must first
be allowed to drain from the core bit. This is done by
disconnecting the water supply hose from the con-
nector on the drive unit and then opening the water
flow regulator valve (do not allow the water to flow
back through the water flow indicator). The water
must not be allowed to run over the drive unit.

3. Engage the carriage lock. The carriage is locked when
the locking bolt is engaged. Check this by turning
the hand wheel at the locking mechanism. No move-
ment of the carriage is possible when in this posi-
tion (locked).

4. Switch off the drive unit.

5. Switch off the vacuum cleaner, if used.

6. To ensure that the drill stand remains in balance, low-
er the core bit until in contact with the working sur-
face or fold out the hole center indicator (this is not
effective if using the vacuum baseplate).

7. If necessary, remove the core from the core bit.

7.7 Removing the drive unit from the drill stand

-NOTE-

Ensure that the machine is disconnected from the mains

supply.

1. Secure the carriage on the column by engaging the
carriage lock. The carriage is locked when the lock-
ing bolt is engaged. Check this by turning the hand
wheel at the locking mechanism. No movement of
the carriage is possible when in this position (locked).

2. Hold the drive unit securely with one hand on the car-
rying grip. -CAUTION- The drive unit may otherwise
fall from the drill stand!

3. Release the drive unit eccentric locking bolt with the
other hand.

4. Pull out the eccentric locking bolt.

5. Remove the drive unit from the carriage.

6. Push the eccentric locking bolt back into the carriage
as far as it will go.

7.8 Disposing of drilling slurry
see Section 10 “Disposal”.

7.9 Procedure in the event of the core bit stickinge
The slip clutch will be activated if the core bit sticks. The
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power tool must then be switched off by the operator.
To release the core bit, proceed as follows:

Using an open-end wrench to release the core bit

1. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

2. Grip the core bit close to the connection end with a
suitable open-end wrench and rotate the core bit to
release it.

3. Plug the supply cord back into the power outlet.

Using the spider wheel to release the core bit

1. Disconnect the supply cord plug from the power out-
let.

2. Release the core bit by rotating it with the spider wheel.

3. Plug the supply cord back into the power outlet.

4. Continue the drilling operation.

7.10 Transport and storage

-NOTE-

— Transport the drive unit, drill stand and diamond core
bit as separate units.

— Use the wheel assembly (accessory) to facilitate trans-
port.

— Open the water flow regulator before storing the pow-
er tool. Especially at temperatures below freezing, take
care to ensure that no water remains in the power tool

8. Care and maintenance

Disconnect the supply cord plug from the socket.

Care of insert tools and metal parts

Remove any dirt adhering to the core bits and protect
their surfaces from corrosion by rubbing them with an
oily cloth from time to time.

8.1 Care of the machine

-CAUTION-

Keep the power tool, especially its grip surfaces, clean
and free from oil and grease. Do not use cleaning agents
which contain silicone.

The outer casing of the tool is made from impactresis-
tant plastic. Sections of the grip are made from a syn-
thetic rubber material. Never operate the tool when the
ventilation slots are blocked. Clean the ventilation slots
carefully using a dry brush. Do not permit foreign objects
to enter the interior of the tool. Clean the outside of the
tool at regular intervals with a slightly damp cloth. Do not
use a spray, steam pressure cleaning equipment or run-
ning water for cleaning. This may negatively affect the
electrical safety of the tool.

8.2 Maintenance

Check all external parts of the machine for damage at
regular intervals and check that all controls operate fault-
lessly. Do not operate the machine if parts are damaged
or when the controls do not function faultlessly. If nec-
essary, the machine should be repaired at a Hilti repair
center.

Repairs to the electrical section of the machine may be
carried out only by trained electrical specialists.

8.3 Replacing the carbon brushes
The indicator lamp with the wrench symbol lights when
the carbon brushes require to be replaced.

12
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Failure to observe the following instructions may pre-
sent a possibility of coming into contact with a danger-
ous high voltage. The machine may be operated, ser-
viced and repaired only by authorized, trained person-
nel. This personnel must be informed of any special haz-
ards that may be encountered.

1. Disconnect the drive unit from the electric supply.

2. Remove the covers from the right and left sides of the
drive unit.

3. Remove the used carbon brushes from the drive unit.
Note how the brushes are fitted.

4. Fit the new carbon brushes exactly as the old car-
bon brushes (Spare part no.: 100-127 V: 279526;
220-240V: 280097).

5. Screw the covers back on to the right and left sides
of the machine.

8.4 Adjusting play between the column and the
carriage 13
The play between the column and the carriage can be
adjusted by way of 4 eccentrically-mounted rollers.

The 4 rollers shown in the illustration can be adjusted.
First remove the drive unit from the drill stand and run
the carriage up to the top of the column by turning the
hand wheel. The 4 rollers can then be adjusted as fol-
lows:

1. Use a 5 mm AF hex. socket wrench to unscrew the
locking screw slightly (do not remove the screw).

2. Use a 19 mm AF open-end wrench to turn the eccen-
tric axle, thus pushing the roller slightly toward the
column.

3. Tighten the locking screw.

8.5 Checking the equipment after care and mainte-
nance

All functions must be checked after care and mainte-
nance.



9. Troubleshooting

Fault Possible cause Remedy
The machine Fault in the electric supply Plug in another electric appliance and check
doesn’t start whether it works. Check the plug connections,

electric supply, PRCD and mains fuse.

Supply cord or plug defective

Have it checked by a trained electrical
specialist and replaced if necessary.

Switch defective

Have it checked by a trained electrical
specialist and replaced if necessary.

Machine switched off by the automatic
cut-out carbon brushes

Have it checked by a trained electrical
specialist and replaced if necessary.

The motor runs
but the core bit
doesn’t rotate

Gearing defective

Have the machine repaired at a Hilti service
center.

Gear selector switch not engaged

Move the gear selector switch until it is felt to

engage.
Rate of drilling Water pressure / water flow rate too high  Reduce the flow with the water flow
progress decreases regulator.

Core sticks inside the diamond core bit

Remove the core.

Maximum drilling depth reached

Remove the core and use a core bit
extension.

Diamond core bit defective

Check the core bit for damage and replace it

if necessary.

Gearing defective

Have the machine repaired at a Hilti service
center.

Diamond core bit segments polished

Sharpen the core bit on a sharpening plate
with water running.

Diamond core bit segments polished

The wrong core bit specification has been
used. Seek advice from Hilti.

The slip clutch releases prematurely or
slips permanently

Have the machine repaired at a Hilti service
center.

The motor cuts out The machine stops running

Reduce the pressure applied.

Electronics defective

Have the machine repaired at a Hilti service
center.

Electric power failure

Check the plug connections, electric supply,

PRCD and mains fuse.

Cooling fan defective

Have the machine repaired at a Hilti service
center.

Carbon brushes worn

Have the machine repaired at a Hilti service
center.

Water leakage at

the water swivel or

gear housing

Shaft seal defective

Have the machine repaired at a Hilti service
center.

Water pressure too high

Reduce the water pressure.

The diamond core Chuck or connection end dirty or damaged

bit cannot be fitted
into the chuck

Clean the connection end / chuck or replace if

necessary.

Water leakage at
the chuck during

operation

Chuck or connection end dirty

Clean the connection end / chuck.n

Core bit not screwed securely into the
chuck

Tighten it securely.

Chuck seal or core bit connection end
defective

Check the seal and replace it if necessary.

Printed: 29.05.2017 | Doc-Nr: PUB / 5069599 / 000/ 05



Excessive play in ~ Screw at the top end of the strutand /or  Tighten the screws.
the drilling system at the column pivot point is loose

Core bit not screwed securely into the Tighten it securely.

chuck

Drive unit locking mechanism loose Tighten the drive unit locking mechanism.

Leveling screws or clamping spindle Retighten the leveling screws clamping

not tightened spindle.

Excessive play at the carriage Adjust the play at the carriage guide rollers.

Excessive play at the chuck Check that the chuck runs true and replace it
if necessary.

Connection end defective Check the connection end and replace it if
necessary.

10. Disposal

Most of the materials from which Hilti tools or machines are manufactured can be recycled. The materials must
be correctly separated before they can be recycled. In many countries, Hilti has already made arrangements for

taking back your old machines or tools for recycling. Please ask your Hilti customer service department or Hilti
sales representative for further information.

Disposal of drilling slurry

With regard to environmental aspects, allowing drilling slurry to flow directly into rivers, lakes or the sewerage
system without suitable pre-treatment is problematical. Ask the local authorities for information about applica-
ble regulations.

We recommend the following pre-treatment:

Collect the drilling slurry (e.g. use a wet-type industrial vacuum cleaner).

Allow the slurry to settle and dispose of the solid material at a construction waste disposal site (the addition of
a flocculent may accelerate the settling process).

Water from the drilling slurry (alkaline, ph value > 7) should be neutralized by adding an acidic neutralizing agent
or large quantity of water before it is allowed to flow into the sewerage system.

Only for EU countries

-
K Do not dispose of electric tools together with household waste material!
©

In observance of European Directive on waste electrical and electronic equipment and its implemen-
tation in accordance with national law, electric tools that have reached the end of their life must be col-
lected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

14
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11. Manufacturer's warranty — tools

Please contact your local Hilti representative if you have ‘
questions about the warranty conditions.

12. EC declaration of conformity (original)

Technical documentation filed at:

Designation: Diamond drilling system | Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
Type: DD 200 | Zulassung Elektrowerkzeuge
Year of design: 2003 Hiltistrasse 6

86916 Kaufering

We declare, on our sole responsibility, that this product | Deutschland
complies with the following standards or standardiza-
tion documents: until 19th April 2016: 2004/108/EC,
from 20th April 2016: 2014/30/EU, 2006/42/EC,
2011/65/EU, EN 61029-1,EN 61029-2-1, EN ISO
12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

Lo oot W

Paolo Luccini Johannes W. Huber
Head of BA Quality & Process Management Senior Vice President
BA Electric Tools & Accessories BU Diamond
06/2015 06/2015
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NOTICE ORIGINALE

DD 200 Appareil de forage diamant

; - i @ Botier de guidage
Avant de mettre I'appareil en marche, lire @ Excentrique (blocage de I'unité moteur)
impérativement son mode d'emploi et bien qua?r;ement direct ﬂ
i éducteur
respecter les consignes. Blocage du boitier de guidage
4 [ i dni i @ Volant a main
Le présent mal{e d em;_;lal doit toujours Poignée de manutention
accompagner I'appareil. Guide-cable
Ne pas préter ou céder 'appareil 4 un autre | & e SOnaltiave 9
utilisateur sans lui fournir le mode @ Butée d'extrémité
d'emploi. ® Point d'attache
Eléments de commande et d'affichage appareil ‘S\gﬁli?lio\,eﬂlfl%use
(unllt'e moteur et colonne de forage) Kl Manometre
Unité moteur ) @ Détendeur de pression
@ Indicateur de maintenance Joint pour semelle-ventouse
® Indicateur de puissance de forage @ Raccord 2 vide
@® Interrupteur Marche / Arrét Point d'attache
® Variateur de vitesse PR
® Boitier de régulation du débit d'eau Debitmétre
@ Porte-outil Indicateur de débit d'eau
Cable d'alimentation réseau avec disjoncteur PRCD Systéme de récupération d'eau
© Poignée de manutention (2x) Support du collecteur d'eau
Raccordement d'eau Collecteur d'eau
@ Plaque signalétique @ Anneau d'étanchéité
@ Interface Anneau d'étanchéité
Colonne de forage . Az
® Crémaillere 1. Consignes générales
Couvercle
® Etai 1.1 Termes signalant un danger
Semelle -DANGER-
@ Broche de serrage Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves
Ecrou de serrage blessures corporelles ou la mort.
Bride dancrage -AVERTISSEMENT-

Vis de mise a niveau

® Indicateur du centre de forage Pour attirer I'attention sur une situation pouvant pré-

senter des dangers susceptibles d'entrainer des bles-

Table des matiéres Page | sures corporelles graves ou la mort.
1. Consignes générales 17 -ATTENTION-
2. Description 19 | Pour attirer I'attention sur une situation pouvant pré-
3. Accessoires 19 | senter des dangers susceptibles d'entrainer des bles-
4. Caractéristiques techniques 20 | sures corporelles légéres ou des dégats matériels.
5. Consignes de sécurité 21 | .REMARQUE-
6. Mise en service 23 | Pour des conseils d'utilisation et autres informations
7. Utilisation 26 | uiles.
8. Nel‘loyage et entretien 28 1.2 Pictogrammes
9. Guide de dépannage 29

Symboles d'interdiction

10. Recyclage 30
11. Garantie constructeur des appareils 31 Transport par
12. Déclaration de conformité CE (original) 31 pont roulant ou

grue interdit
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Symboles d'avertissement

ANLANAN

Avertissement Avertissement Avertissement
danger général  tension électrique surfaces
dangereuse chaudes

Symboles d’obligation

O0o00

Porter des Porter un Porter un Porter des Porter des
lunettes de  casque dur! casque gantsde  chaussures de
protection! antibruit! protection! sécurité!
Symboles
Lire le mode Recycler les
d'emploi avant déchets
d'utiliser
I'appareil
A V W Hz /min
Ampére Volt Watt Hertz Tours par
minute
nm~ Ny
Tours par Courant Vitesse Diametre
minute alternatif nominale a
vide
Semelle-ventouse Appareil

VACUUM

En haut :

Pour des forages horizontaux
avec fixation par ventouses, la
colonne de forage ne doit pas
étre utilisée sans dispositif de
sécurité supplémentaire.

208187 B/7.2001

Enbas :

Les forages effectués au-des-
sus de la téte avec la colonne
de forage ne doivent pas étre
effectués avec fixation par
ventouses.

18

Pour des travaux au plafond,
le systéme de récupération
d'eau doit impérativement étre
utilisé avec une aspiration.
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208188 B/2.2004

Travailler uniqguement avec un
disjoncteur PRCD en état de
fonctionner.

Kl Les nombres renvoient aux illustrations se trouvant
sur les pages rabattables. Pour lire le mode d'emploi,
rabattre ces pages de maniére a voir les illustrations.
Dans le texte du présent mode d'emploi, le terme « appa-
reil » désigne toujours I'appareil de forage diamant
DD 200

Emplacement des détails d'identification sur I'appareil
La désignation et le numéro de série du modele se trou-
vent sur la plaque signalétique de I'appareil et sur la
colonne de forage. Inscrire ces renseignements dans le
mode d'emploi et toujours s'y référer pour communi-
quer avec notre représentant ou agence Hilti.

Type : DD 200
N° de série :

Type : DD-HD 30
N° de série :




2. Description

2.1 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le DD 200 combiné avec le DD HD-30 est destiné au
forage & eau sur colonne dans des matériaux supports
de type minéral a I'aide de couronnes diamantées de
forage (pas de mode manuel).

Lorsque I'appareil est utilisé, la colonne de forage doit
gtre utilisée, et un ancrage suffisant dans le matériau
support doit &tre prévu avec bride d'ancrage, semelle-
ventouse ou colonne a serrage rapide.

Il est interdit de manipuler ou de modifier I'unité moteur,
la colonne de forage ainsi que les accessoires. Pour
éviter tout risque de blessure, utiliser uniquement les
accessoires et outils Hilti d'origine.

Bien respecter les consignes concernant |'utilisation, le
nettoyage et I'entretien de I'appareil qui figurent dans
ce mode d'emploi. Respecter également les instructions
de sécurité et d'utilisation de I'accessoire utilisé.

Pour les travaux d'ajustage sur la semelle, ne pas utili-
ser d'outil & percussion (marteau, ...).

L'unité moteur, la colonne de forage, les accessoires et
les outils, peuvent entrainer des dangers s'ils sont uti-
lisés par un personnel non qualifié, de maniére non
appropriée ou non conforme a |'usage prévu.
L'appareil ne peut étre mis en fonctionnement qu'aprés
I'avoir branché sur une source électrique de puissance
adéquate et pourvue d'une mise a la terre.

Equipement Couronnes de forage Sens de forage
Appareil avec systéme de récupération et aspiration d'eau @ 25-250 mm Tous les sens
Appareil sans systéme de récupération et aspiration d'eau @ 25-400 mm Pas vers |e haut
Appareil avec systéme de récupération d'eau @ 25-250 mm Pas vers le haut

Longueur de la couronne de forage :
Diamétre de 25 a 250 mm : 430 mm
Diametre de 52 8 400 mm : 450 mm

Pour des travaux au plafond, le systéme de récupération
d'eau doit impérativement étre utilisé avec une aspi-
ration d'eau.

Pour des forages horizontaux avec fixation par ventouses
(accessoire), la colonne de forage ne doit pas &tre utili-
sée sans dispositif de sécurité supplémentaire.

Il est interdit de forer des matériaux nocifs pour la san-
té (par ex. amiante).

L'équipement standard livré comprend:
— Appareil
—Mode d'emploi

3. Accessoires

Débitmetre 305939
Butée de profondeur 305535
Support du collecteur d'eau 305536
Rallonge de crémaillére 305537
Semelle-ventouse 305538
Pompe a vide 332158 ; 92053 (USA)
Entretoise 305539
Train roulant 305541
Broche de serrage 305940
Ecrou de serrage 251834
Anneau du collecteur d'eau 25-162 232221
Anneau du collecteur d'eau 92—250 232243
Anneau du collecteur d'eau 8—87 232204
Volant a main 9843
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4. Caracteéristiques techniques

Appareil DD 200

Tension de référence* 100V 110V 220V 230VEU 230VCH 240V
Puissance absorbée de référence* 2300W [ 2500 W | 2600 W | 2250 W | 2600 W
Intensité de référence* 15A 225 A 122A 12,3A 10A 11,8A
Fréquence de référence 50/60Hz |50 Hz 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50 Hz 50 Hz
Vitesse de rotation a vide de

référence 320/640/1300 /min 265/550/1120 /min

Pression de conduite d'eau

max. admise 6 bars

Dimensions (L xIxh) 630x150x173 mm

Poids (appareil principal) selon la procédure EPTA 01/2003 13,9 kg
Poids (colonne de forage) selon la procédure EPTA 01/2003 18,3 kg

Profondeur de forage Max. 500 mm sans rallonge
Isolation selon EN / IEC 61029 Classe de protection | (mise a la terre)
-REMARQUE-

Cet appareil est conforme a la norme applicable a condition que I'impédance réseau maximale admissible Zmax au
point de raccordement de I'installation du client au réseau public soit inférieure ou égale a 0,378+j0,236 Q. Il en
va de la responsabilité de I'installateur ou de I'exploitant de I'appareil de s'assurer, au besoin en consultant le four-
nisseur de réseau de distribution, que I'appareil sera seulement raccordé a un point de raccordement dont I'impédan-
ce est inférieure ou égale a Zmax.

-REMARQUE-

Le niveau de vibrations mentionné dans ces instructions a été mesuré conformément a un procédé de mesure nor-
malisé selon EN 61029 et peut étre utilisé comme base de comparaison entre outils électroportatifs. Il permet éga-
lement de procéder a une évaluation préalable des sollicitations vibratoires. Le niveau de vibrations mentionné
correspond aux principales applications de I'outil électroportatif. Ce niveau peut néanmoins différer si I'outil élec-
troportatif est utilisé pour d'autres applications, avec des outils @ monter différents ou que I'entretien s'avére insuf-
fisant. Ceci peut augmenter considérablement les sollicitations vibratoires dans tout I'espace de travail. Pour une
évaluation précise des sollicitations vibratoires, il convient également de prendre en compte les temps durant les-
quels I'appareil est arrété ou marche a vide. Ceci peut sensiblement réduire les sollicitations vibratoires dans tout
I'espace de travail. Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de proté-
ger |'utilisateur des effets des vibrations, telles que : bien entretenirl'outil électroportatif ainsi que les outils a mon-
ter, maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

Valeurs de bruit et de vibrations (mesurées selon EN 61029-1) :
Niveau de puissance acoustique pondéré (A) type (LwA) : 105 dB (A)
Niveau de pression acoustique d'émission pondéré (A)

type (LpA) : 92 dB (A)
Porter un casque antibruit

Pour le niveau sonore selon EN 61029, I'incertitude est de 3 dB.

Valeurs triaxiales totales de vibration (somme vectorielle des vibrations) au volant (poignée en croix) a,

Forage (a eau) dans le béton 2,5 m/s?
Incertitude K 1,5 m/s?
Vibrations pondérées types sur le volant 8 main <2,5m/s?
Incertitude K 1,5 m/s?

* L'appareil est disponible pour plusieurs tensions de référence différentes. La tension et la puissance absorbée de référence de I'appareil
figurent sur la plaque signalétique.
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5. Consignes de sécurité

-AVERTISSEMENT- Lors de I'utilisation d'appareils élec-
triques, les mesures de sécurité suivantes doivent étre
prises pour assurer la protection contre les décharges
glectriques, les risques de blessures et d'incendie.

Lire toutes les instructions avant d'utiliser cet appareil
électrique et veiller a bien conserver ces consignes de
sécurite.

5.1 Aménagement correct du poste de travail

AN

o Faire confirmer les travaux de forage par la direction
des travaux. Les travaux de forage dans des batiments
et autres structures sont susceptibles de modifier la
statique de la construction, en particulier lors d'inter-
ventions sur des armatures métalliques ou des élé-
ments porteurs.

° \,/elilller, a ce que I'espace de travail soit correctement
éclairé.

o Veiller a ce que I'espace de travail soit bien ventilé.

e Laisser le poste de travail en ordre. Débarrasser le
poste de travail de tous objets susceptibles de bles-
ser. Un désordre sur le lieu de travail peut provoquer
des accidents.

@ En cas de forage de trous dans le plafond, veiller a pro-
téger un périmetre de sécurité au sol, ou dans le cas
d'un forage a travers un mur, le périmeétre derriere le
mur, étant donné que la carotte risque de tomber.

@ Bloquer la piece travaillée. Utiliser des dispositifs de
serrage ou un étau pour fixer la piece. Elle sera mieux
tenue qu'a la main et I'utilisateur gardera ainsi ses
deux mains libres pour faire fonctionner I'appareil.

o Utiliser des équipements de protection. Porter des
lunettes de protection.

e Porter un masque respiratoire si le travail exécuté pro-
duit de la poussiere.

e Porter des vétements de travail adaptés. Ne pas por-
ter des vétements amples ou bijoux ; ils pourraient
étre happés par des pieces mobiles. Pour les utilisa-
teurs avec des cheveux longs, porter un filet a cheveux.

e Lors d'interventions a I'extérieur, le port de gants en
caoutchouc et de chaussures a semelle antidérapan-
te est recommandé.

o Tenir les enfants éloignés. Veiller a ce que personne
ne se tienne a proximité de I'espace de travail.

o Ne laisser personne toucher I'appareil ou le cable de
rallonge.

o Eviter toute posture anormale du corps. S'assurer
d'étre bien stable. Veiller a toujours garder I'équilibre.

@ Pour éviter tout risque de chute, toujours tenir le cable
d'alimentation réseau, le cable de rallonge et le tuyau
d'aspiration a I'arriére de |'appareil.

o Tenir le cable d'alimentation réseau, le cable de ral-
Ionge et le tuyau d'aspiration a I écart des piéces en

-A\IERTISSEMENT— Avant de procéder au forage, se
renseigner sur I'éventuelle présence de conduites
électriques dans le sol.

@ Tous les cables ou gaines électriques, conduites de gaz
ou d'eau cachés représentent un risque sérieux s'ils
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viennent a &tre endommagés pendant le travail. Il est
par conséquent recommandé d'inspecter au préalable
la zone de travail, par ex. a I'aide d'un détecteur de métaux.
Toutes pieces metalliques extérieures de I'appareil peu-
vent devenir conductrices, par exemple lorsqu'un cable
électrique est endommagé par inadvertance.

o Ne pas travailler a partir d'une échelle.

5.2 Consignes de sécurité générales

JAN

e Utiliser I'appareil électrique approprié. Ne pas utiliser
I'appareil a des fins non prevues, mais seulement
conformément aux spécifications et dans un excellent
état.

o N'utiliser que des accessoires ou adaptateurs d'origi-
ne qui figurent dans le présent mode d'emploi. L'uti-
lisation d'autres piéces d'accessoires ou éléments
autres que ceux recommandés dans le mode d'em-
ploi risque de provoquer des blessures.

o Préter attention aux influences environnementales de
I'espace de travail. Protéger I'appareil des intempé-
ries, ne pas I'utiliser dans un environnement humide
ou mounle ainsi que dans des endroits présentant un
dangerd' incendie ou d' explosion.

o Essuyer les poignées afin d'éliminer toutes traces d'hu-
midité et enlever toutes traces de graisse ou d'huile.

e Ne pas surcharger I'appareil. L'utilisateur travaillera
mieux et de maniére plus sire dans la plage de puis-
sance indiquée.

e Ne jamais laisser 'appareil sans surveillance.

e Conserver les appareils non utilisés en toute sécuri-
té. Tous les appareils non utilisés doivent étre rangés
dans un endroit sec, en hauteur ou fermé a clé, hors
de portée des enfants.

e Eviter que I'appareil ne se mette en marche inopiné-
ment. Avant de brancher la fiche dans la prise, s'as-
surer que l'interrupteur Marche/Arrét est sur arrét.

e Lorsque |'appareil n'est pas utilisé (par ex. pendant la
pause), débrancher la prise avant de procéder a I'en-
tretien ou a un changement d'outil.

@ Controler le disjoncteur PRCD avant chaque utilisation.

e Entretenir les outils soigneusement. Maintenir les outils
afflités et propres, afin de travailler mieux et de manie-
re plus s(re.

e Vérifier que I'appareil et I'accessoire ne présentent pas
d'éventuels dommages. Avant toute autre utilisation,
les dispositifs de sécurité et les piéces Iégerement
endommagées doivent étre soigneusement controlés
pour garantir un excellent fonctionnement, conforme
aux spécifications. Vérifier que toutes les pieces mobiles
fonctionnent parfaitement et ne coincent pas, et que
les piéces ne sont pas abimées. Toutes les pieces doi-
vent &tre montées correctement et remplir toutes les
conditions propres a garantir le parfait fonctionne-
ment de I'appareil. Les dispositifs de sécurité ou les
pieces légerement endommagées doivent étre répa-
rés ou échangés de maniére professionnelle par un
atelier spécialisé agréé, sauf indication contraire dans
le mode d'emploi.
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o Eviter que la peau n'entre en contact avec les boues
de forage.

e Lors de travaux générant de la poussiére, par ex. lors
du forage a sec, porter un masque respiratoire. Rac-
corder un dispositif d'aspiration des poussieres. Il est
interdit de forer des matériaux nocifs pour la santé
(par ex. amiante).

e L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des
enfants ou des personnes affaiblies sans encadrement.

o Avertir les enfants et veiller a ce qu'ils ne jouent pas
avec l'appareil.

@ Les poussiéres de matériaux telles que des poussiéres
de peinture au plomb, de certains types de bois, miné-
raux et métaux, peuvent &tre nocives pour la santé. Le
contact ou I'aspiration des poussieres peut provoquer
des réactions allergiques et/ou des maladies respira-
toires de I'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Certaines poussiéres, telles que des pous-
sieres de chéne ou de hétre, sont considérées comme
canceérigenes, en particulier lorsqu'elles sont combi-
nées a des additifs destinés au traitement du bois (chro-
mate, produit de protection du bois). Les matériaux
contenant de I'amiante doivent seulement étre mani-
pulés par un personnel spécialisé. Un dispositif d'as-
piration doit étre utilisé dans la mesure du possible.
Pour une aspiration optimale de la poussiere, utili-
ser de préférence I'aspirateur mobile approprié pour
bois et/ou poussiéres minérales recommandé par
Hilti, qui est spécialement étudié pour cet outil élec-
troportatif. Veiller a ce que la place de travail soit
hien ventilée. Il est recommandé de porter un masque
anti-poussiére de la classe de filtre P2. Respecter
les prescriptions locales en vigueur qui s'appliquent
aux matériaux travaillés.

5.2.1 Risques mécaniques

@ Bien respecter les instructions relatives au nettoyage
et a I'entretien de I'appareil.

o Vérifier que les outils sont bien munis du systéme
d'emmanchement adapté a I'appareil et qu'ils sont
correctement fixés dans le porte-outil.

e L'utilisation d'outils de coupe inadaptés peut entrai-
ner la perte de controle et des blessures.

o Vérifier que I'appareil est correctement fixé dans la
colonne de forage.

o Ne toucher aucune des piéces en rotation.

o Vérifier que toutes les vis de blocage sont bien serrées.

@ Apreés avoir démonté la rallonge de crémaillere, remon-
ter le couvercle (avec butée d'extrémité intégrée) sur
la colonne de forage, pour que la fonction de butée
d'extrémité, importante pour la sécurité, soit assurée.

e Avant toute utilisation, vérifier que toutes les cou-
ronnes de forage sont dans un état impeccable. Des
couronnes de forage déformées ou endommagées ne
doivent pas étre utilisées.

5.2.2 Risques électriques
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e Attention au risque d'électrocution. Eviter tout contact
corporel avec des éléments reliés a la terre, comme
des tuyaux, des radiateurs, des cuisiniéres, des réfri-
gérateurs.

o Vérifier régulierement |'état de la fiche et du cable d'ali-
mentation de |'appareil et, en cas d'endommagement,
les faire changer par un spécialiste agréé. Controler
régulierement les cables de rallonge et les remplacer
s'ils sont endommaggés.

e Vérifier que I'appareil et les accessoires sont en par-
fait état. Ne pas utiliser I'appareil ou un accessoire s'il
est abimé, que le systeme n'est pas complet, ou si des
organes de commande ne fonctionnent pas parfaite-
ment.

e Si le cable d'alimentation réseau ou de rallonge est
endommagé pendant le travail, ne pas le toucher.
Débrancher la prise.

e Les interrupteurs endommagés doivent &tre rempla-
cés par le S.A.V. Hilti. Ne pas utiliser un appareil dont
I'interrupteur ne fonctionne pas correctement.

e Seul un électricien (S.A.V. Hilti) est habilité & réparer
I'appareil, afin que des piéces de remplacement d'ori-
gine soient utilisées. Sinon, des risques d'accident
peuvent survenir pour I'utilisateur.

e Ne pas utiliser le cable d'alimentation a des fins pour
lesquelles il n'a pas été prévu. Ne jamais porter |'ap-
pareil en le tenant par le cable. Ne pas tirer sur le cable
de raccordement pour débrancher la fiche de la prise.

e Protéger le cable de la chaleur, de I'huile et des arétes
vives.

e Al'extérieur, n'utiliser que des cables de rallonge homo-
logués avec le marquage correspondant.

e Lors d'une coupure de courant : mettre I'appareil sur
arrét, débrancher la fiche.

@ Les cables de raccordement avec prises multiples et
le fonctionnement simultané de plusieurs appareils
doivent étre évités.

o Ne jamais faire fonctionner I'appareil s'il est encras-
sé ou mouillé. La poussiére accumulée sur les faces
de I'appareil, en particulier celle produite par des maté-
riaux conducteurs, ou I'humidité risquent, dans des
conditions défavorables, de provoquer une décharge
électrique. G'est pourquoi il convient de faire réviser
les appareils encrassés par le S.A.V. Hilti a intervalles
réguliers, surtout s'ils sont utilisés sur des matériaux
conducteurs.

e Ne jamais faire fonctionner I'appareil sans le disjonc-
teur PRCD (pour les versions GB, jamais sans le trans-
formateur de séparation). Controler le disjoncteur
PRCD avant chaque utilisation.

5.2.3 Risques thermiques

o L'appareil peut &tre trés chaud aprés utilisation. Lors
du changement d'outil, porter des gants de protec-
tion.

5.3 Exigences vis-a-vis de I'utilisateur

e L'appareil est destiné a des utilisateurs profession-
nels.

e L'appareil ne doit &tre utilisé, entretenu et réparé que
par un personnel agréé et formé a cet effet. Ce per-



sonnel doit étre au courant des dangers inhérents a
|'utilisation de I'appareil.

e Toujours rester concentré a la tache. travailler avec
circonspection et ne pas utiliser I'appareil sans étre
attentif.

e Faire régulierement des pauses et des exercices de
relaxation et de massage des doigts pour favoriser I'ir-
rigation sanguine dans les doigts.

5.4 Equipement de protection individuel
e Pendant le fonctionnement de I'appareil, I'utilisateur
et les personnes se trouvant a proximité doivent por-

ter des lunettes de protection, un casque de protec-
tion, un casque antibruit, des gants de protection et
des chaussures de sécurité.

CRORONy Ni

Porter des Porter un Porter un Porter des Porter des
lunettes de casque de casque gants de chaussures
protection protection antibruit protection de sécurité

6. Mise en service

-REMARQUE-

La tension du secteur doit correspondre a celle indiquée
sur la plaquette signalétique.

S'assurer que I'appareil n'est pas raccordé au réseau
électrique.

6.1 Utilisation de cébles de rallonge

Utiliser uniquement des cables de rallonge homolo-
gués pour le champ d'action correspondant et de sec-
tion suffisante.

Section minimale recommandée et longueurs de cable
maximales :

Tension réseau | Section du conducteur

mm? AWG
Section du
conducteur 15 2,0 25 35 14 12
100V non non non non
autorisé |autorisé|autorisé|25 m |autorisé|—
110-120V non non non 75
autorisé|autorisé[20m |- autorisé | pieds
220-240V 30m |- 50m |- - -
Ne pas utiliser de cable de rallonge d'une section de conducteur de 1,25

mm? et 16 AWG.

6.2 Utilisation d'un générateur ou d'un transformateur
Cet appareil peut étre alimenté par un générateur ou un
transformateur, si les conditions suivantes sont respectées:
—Tension alternative, puissance d'alimentation d'au

moins 4000 VA.
— La tension de service doit étre toujours comprise entre
+5 % et —15 % par rapport a la tension nominale.
— Fréquence de 50-60 Hz ; max. 65 Hz.
— Régulateur de tension automatique avec amplification
au démarrage.
Ne jamais utiliser d'autres appareils simultanément avec
le générateur / transformateur. La mise en marche ou a
I'arrét d'autres appareils peut entrainer des pointes de
sous-tension et/ ou de surtension pouvant endomma-
ger l'appareil.

6.3 Préparatifs
-ATTENTION-
—L'appareil, la couronne diamantée et la colonne de
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forage sont lourds. Il'y a risque d'écraser des parties
du corps. Porter un casque de protection, des gants
de protection et des chaussures de sécurité.

6.3.1 Montage de la colonne de forage FA

-REMARQUE-

Sila colonne de forage a été démontée pour le trans-

port, procéder comme suit :

1. Desserrer la vis sur le haut de I'étai puis en dessous,
au niveau de l'articulation basculante de la crémaillére.

2. Rabattre la crémaillére a la verticale jusqu'en butée.

3. Resserrer fermement la vis sur le haut de I'étai puis
en dessous, au niveau de |'articulation basculante de
la crémaillere.

-REMARQUE-
Le couvercle doit étre monté sur I'extrémité de la cré-
maillere. Il sert de protection et de butée d'extrémité.

6.3.2 Montage du volant a main

-REMARQUE-

Le volant a main peut &tre monté sur le c6té gauche ou

sur le coté droit, sur deux axes différents sur le boitier

de guidage. L'axe supérieur agit directement, tandis que

I'axe inférieur agit par le biais d'un réducteur sur I'en-

trainement du boitier de guidage.

1. Insérer le volant @ main sur I'un des deux axes, sur le
cOté gauche ou le coté droit du boitier de guidage.

2. Bloguer le volant & main & I'aide de la vis pour éviter
qu'il ne se desserre.

6.3.3 Fixation de la colonne de forage avec une
cheville 21

-AVERTISSEMENT-

Utiliser la cheville adaptée au matériau support et

observer les instructions de montage du fabricant de

chevilles.

-REMARQUE-

Les chevilles expansibles métalliques Hilti, M16, convien-
nent pour les fixations courantes d'équipements e carot-
teuse diamant dans du béton non fissuré. Néanmoins,
dans certaines conditions, une fixation alternative peut
s'avérer nécessaire. Pour toutes questions quant a la fixa-
tion la plus siire, s'adresser au service technique de Hilti.

1. Placer la cheville adaptée au matériau support (idéa-
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lement) a 330 mm resp. 13" du centre du trou a forer.

2. Vlisser la broche de serrage (accessoire) dans la cheville.

3. Poser la colonne de forage sur la broche et I'orienter a
I'aide de I'indicateur du centre de forage (Si I'entretoi-
se (accessoire) est utilisée, la colonne de forage ne peut
pas étre orientée sur l'indicateur du centre de forage).

4. \lisser I'écrou tendeur, sans serrer, sur la broche.

5. Mettre la semelle & niveau a I'aide des 3 vis de mise
aniveau. Utiliser pour ce faire les 2 indicateurs a niveau
dans le boitier de guidage. S’assurer que les vis de
mise a niveau sont bien ancrées dans le matériau sup-
port.

6. Serrer a fond I'écrou tendeur sur la broche de serra-
ge al'aide d'une clé a fourche appropriée SW 27. Alter-
nativement, il est aussi possible de serrer la vis de
mise a niveau arriére. Pour faciliter I'acces, |'étai peut
étre rabattu.

7. Vérifier que la colonne de forage est bien fixée.

6.3.4 Fixation de la colonne de forage a I'aide
d'une semelle-ventouse (accessoires) @

-ATTENTION-

Pour des forages horizontaux, la
colonne de forage doit en outre
gtre sécurisée au moyen d'une
chaine.

A (D) [
777777777 |l estinterdit de forer au-dessus
ﬁ de la téte uniquement avec la fixa-
0 I-\ tion par ventouses.
N
'V' VACUUM
-ATTENTION-

Vérifier le matériau support sur lequel la semelle-ven-
touse doit &tre fixée. Une surface brute irréguliére risque
de réduire considérablement I'efficacité de la fixation
par semelle-ventouse. Des surfaces recouvertes ou stra-
tifiées risquent d'étre arrachées lors du travail.

-ATTENTION-

Uniquement pour |'utilisation de couronnes diamantées

avec un diametre < 300 mm et sans utilisation d'une

entretoise.

-REMARQUE-

Un détendeur de pression est monté dans la poignée de

la semelle-ventouse permettant de supprimer a nouveau

le vide.

1. Dévisser les 4 vis de mise a niveau jusqu'a ce qu'elles
sortent d'env. 5 mm sous la semelle-ventouse.

2. Fixer les raccords a vide de la semelle-ventouse a |'ai-
de de la pompe a vide.

3. Placer la colonne de forage sur la semelle-ventouse.

4. Monter les vis fournies avec des rondelles.

5. Déterminer le centre du trou de forage.

6. Tirer une ligne d'env. 800 mm de long a partir du centre
du trou de forage dans la direction prévue pour la
colonne de forage.
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7. Placer un repére a 165 mm /6%" du centre du trou de
forage sur la ligne de 800 mm de long.

8. Aligner les reperes de la semelle-ventouse sur la ligne
de 800 mm.

9. Aligner le centre de I'aréte avant de la semelle-ventouse
sur le repére 165 mm / 6%".

-REMARQUE- Avant d'utiliser la pompe a vide, se fami-
liariser avec le mode d'emploi et suivre les instructions.

10. Mettre la pompe a vide en marche et appuyer sur le
détendeur de pression.

11. Lorsque la colonne de forage est positionnée cor-
rectement, relacher le détendeur de pression et
appuyer la colonne de forage contre le matériau sup-
port.

-ATTENTION- Avant et pendant le forage, s'assurer que
I'indicateur sur le manomeétre soit dans la zone verte.

12. Mettre & niveau la semelle-ventouse a I'aide des 4 vis
de mise a niveau. Les 2 indicateurs de niveau inté-
grés au botier aident au réglage. Attention : La plaque-
support de bride d'ancrage ne peut et ne doit pas
étre mise a niveau sur la semelle-ventouse.

13. Bloquer la colonne de forage a I'aide de forages hori-
zontaux supplémentaires (par ex. chaine fixée avec
une bride d'ancrage, ...)

14. S'assurer de la bonne fixation de la colonne de forage.

6.3.5 Réglage de I'équerre de forage sur la colon-
ne de forage (réglage au max. jusqu'a 45°) @

-ATTENTION-

Risque d'écrasement des doigts dans la zone d'articu-

lation. Porter des gants de protection.

1. Desserrer la vis en dessous au niveau de l'articula-
tion basculante de la crémaillére et la vis sur le haut
de I'étai.

2. Mettre la crémaillére dans la position choisie. La gra-
duation sur la face arriére sert d'auxiliaire de réglage.

3. Resserrer ensuite les deux vis.

6.3.6 Rallonge de la crémaillére (accessoire)

-ATTENTION-

Pour I'amorgage, n'utiliser ni couronne diamantée ni

prolongations d'une longueur totale supérieure a 650 mm.

1. Retirer le couvercle (avec butée d'extrémité inté-
grée) a I'extrémité supérieure de la crémaillere et
monter celui-ci sur la rallonge de crémaillére.

2. Insérer le tube de rallonge de crémaillére dans la
crémaillere de la colonne de forage.

3. Fixer la rallonge de crémaillere en tournant le bou-
lon d'excentrique.

4. Une butée de profondeur peut étre utilisée sur la cré-
maillere comme butée d'extrémité supplémentaire
(accessoires).

5. Aprés avoir démonté la rallonge de crémaillére,
remonter le couvercle (avec butée d'extrémité inté-
grée) sur la colonne de forage, pour que la fonction
de butée d'extrémité, importante pour la sécurité,
soit assurée.



6.3.7 Montage de I'entretoise (accessoire) &

-REMARQUE-

A partir d'un diamétre de couronne diamantée de 300

mm, la distance entre I'axe de forage et la colonne de

forage doit &tre prolongée a I'aide d'une entretoise.

L'indicateur du centre de forage n'est pas fonctionnel

lorsqu'une entretoise est utilisée.

L'appareil n'est pas monté.

1. Bloquer le boitier de guidage sur la crémaillére a I'ai-
de du dispositif de blocage du boftier de guidage.
Le boitier de guidage est bloqué lorsque la cheville
d'arrét s'encliquette. Tourner Iégerement une der-
niére fois le volant pour s'assurer qu'il est bien blo-
qué. Dans cette position, le boftier de guidage ne
doit plus pouvoir bouger.

2. Retirer le boulon d'excentrique du dispositif de blo-
cage de |'unité moteur.

3. Insérer I'entretoise dans le boitier de guidage.

4. Pousser le boulon d'excentrique jusqu'en butée dans
le boitier de guidage.

5. Serrer fermement le boulon d'excentrique.

6.3.8 Fixation de I'unité moteur sur la colonne de
forage E

-REMARQUE-

L'unité moteur ne doit pas étre raccordée au réseau

électrique.

1. Bloquer le boitier de guidage sur la crémaillére a I'ai-
de du dispositif de blocage du boitier de guidage.
Le boitier de guidage est bloqué lorsque la cheville
d'arrét s'encliquette. Tourner légérement une der-
niére fois le volant pour s'assurer qu'il est bien blo-
qué. Dans cette position, le boftier de guidage ne
doit plus pouvoir bouger.

2. Retirer le boulon d'excentrique du dispositif de blo-
cage de I'unité moteur.

3. Mettre I'unité moteur dans le boitier de guidage ou
dans I'entretoise.

4. Pousser le boulon d'excentrique jusqu'en butée dans
le boitier de guidage ou dans I'entretoise.

5. Serrer fermement le boulon d'excentrique.

6. Attacher le cable dans le guide-cable sur le couvercle
du boitier de guidage.

7. Vérifier que I'unité moteur est bien fixée.

6.3.9 Installation du raccordement d'eau

1. Raccorder le dispositif de régulation du débit d'eau a
|'alimentation de I'unité moteur.

2. Etablir le branchement avec la conduite d'alimenta-
tion en eau. (raccord pour tuyaux flexibles)

-REMARQUE-

En tant qu'accessoire, un indicateur de débit peut étre
monté entre |'unité moteur et la conduite d'alimentation
en eau.

-ATTENTION-

Controler régulierement les tuyaux flexibles afin de véri-
fier qu'ils ne sont pas endommagés et s'assurer que la
pression maximale autorisée de 6 bars n'est pas dépas-
sée dans la conduite d'eau.
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6.3.10 Montage du systéme de récupération d'eau
(accessoire) MY

-REMARQUE-

L'utilisation d'un systéme de récupération d'eau permet

d'évacuer |'eau de manigre ciblée et d'éviter de salir I'en-

vironnement de travail. Avec des diamétres de couron-

ne de forage allant jusqu'a 250 mm, nous recomman-

dons d'utiliser systématiquement le systéme de récu-

pération d'eau. Un résultat optimal est atteint en com-

binaison avec une aspiration.

Pour des travaux au plafond, le systéme de récupéra-

tion d'eau doit impérativement étre utilisé avec une aspi-

ration. La colonne de forage doit étre située a un angle

de 90° par rapport au plafond.

L'anneau d'étanchéité doit étre adapté au diamétre de

la couronne diamantée.

1. Desserrer la vis sur la colonne de forage (face avant
de la crémaillére, en bas).

2. Pousser le support du collecteur d'eau depuis der-
rigre la vis.

3. Resserrer la vis.

4. Mettre le collecteur d'eau en place entre les deux bras
mobiles du support.

5. Fixer le collecteur d'eau avec les deux vis sur le support.

6. Raccorder un aspirateur d'eau au collecteur d'eau ou
raccorder le flexible afin de permettre |'évacuation de
I'eau.

6.3.11 Réglage de la butée de profondeur
(accessoire)

1. Amener la couronne de forage a I'aide du volant a
main jusqu'au matériau support.

2. Régler la profondeur de forage souhaitée en respec-
tant la distance entre le boitier de guidage et la butée
de profondeur.

3. Fixer la butée de profondeur a I'aide de la vis de blocage.

6.3.12 Installation de la couronne diamantée
(avec le porte-outil Hilti BL)
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-DANGER-

Ne pas utiliser d'accessoires endommagés. Avant
chaque utilisation, vérifier que les accessoires ne sont
ni écaillés ni usés ou fortement détériorés. Ne pas
utiliser d'outils endommagés. Des éclats de la piece
travaillée ou des accessoires cassés risquent d'étre pro-
jetés et de provoquer des blessures méme a I'extérieur
de I'espace de travail direct.

-REMARQUE-

Les couronnes diamantées doivent &tre remplacées,
sitdt que les performances de trongonnage resp. la pro-
gression de pergage sont nettement réduites. C'est d'u-
ne maniére générale le cas, lorsque la hauteur des seg-
ments diamantés est inférieure a 2 mm.

-ATTENTION-

Tout montage ou positionnement erroné de la couron-
ne de forage peut engendrer des situations dangereu-
ses du fait de piéces détachées ou projetées. Vérifier
que la couronne de forage est bien en place.

-ATTENTION-
— L'outil peut devenir trés chaud lors de son utilisation ou

de son affiitage. Vous risquez de vous brler les mains.
Utilisez les gants de protection pour changer d'outil.

1. Bloquer le boitier de guidage sur la crémaillére a I'ai-
de du dispositif de blocage du boitier de guidage et
s'assurer qu'il est bien fixé.

2. Quvrir le porte-outil en tournant dans le sens du sym-
bole Etrier ouvert.

3. Insérer le systéme d'emmanchement de la couronne
diamantée par le bas sur la denture du porte-outil de
|'unité moteur.

4. Fermer le porte-outil en tournant dans le sens du sym-
bole Etrier fermé.

5. Contréler, en tirant la couronne diamantée dans tous
les sens, que la couronne de forage est bien fixée sur
le porte-outil.

6.3.13 Sélection de la vitesse

-ATTENTION-

Ne pas mettre en service. Attendre que la broche soit

arrétée.

1. Choisir la vitesse en fonction du diamétre de forage
souhaité.

2. Tourner l'interrupteur dans la position choisie tout en
tournant la couronne de forage a la main.

7. Utilisation

o

-ATTENTION-

—L'appareil et I'opération de pergage sont bruyants.
Un bruit trop fort risque de provoquer des Iésions audi-
tives. Porter un casque antibruit.

- Des éclats de matériaux dangereux peuvent étre pro-
jetés lors du forage. Les éclats de matiere peuvent
entrainer des blessures corporelles et aux yeux. Utiliser
des lunettes de protection et un casque de protection.

- Porter des gants de protection lors de I'utilisation de
couronnes de forage pour éviter de se blesser aux
arétes tranchantes.

- Porter des chaussures a semelles antidérapantes pour
gviter de se blesser sur des surfaces glissantes.

7.1 Mise en marche et contrdle du disjoncteur a
tension nulle PRCD

(pour les versions GB, utiliser un transformateur de

séparation)

1. Insérer la fiche de I'unité moteur dans une prise terre.

2. Appuyer sur la touche "ON" du disjoncteur a tension
nulle PRCD. (L'affichage doit apparaftre)

3. Appuyer sur la touche "TEST" du disjoncteur a ten-
sion nulle PRCD. (L'affichage doit disparaitre)

-DANGER-

Si I'affichage devait ne pas disparaitre, ne pas continu-
er a utiliser I'appareil. Faire réparer |'outil électroporta-
tif par un personnel qualifié et seulement avec des pié-
ces de rechange d’origine.
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4. Appuyer sur la touche "ON" du disjoncteur a tension
nulle PRCD. (L'affichage doit apparaitre)

7.2 Tahle des vitesses et diametres de couronne
de forage correspondants

Vitesse Diameétre de couronne de forage

1 152-400 mm (6" - 16")

2 82-162 mm (3'/+" - 6%s")
3 25— 82 mm (1"'-3'/4")

En cas de béton fortement armé ou trés dur (par ex.
béton a hautes performances ou flint), il est recom-
mandé de forer a faible vitesse, en particulier avec des
diametres de 82 mm (3'/:") ou 152-162 mm (6"-6°/:").

7.3 Utilisation de I'appareil sans systéme de
récupération d'eau et pompe a vide

-REMARQUE-

L'eau circule de maniére incontrdlée. Il est dans ce cas

interdit de forer au-dessus de la téte !

-ATTENTION-
Eviter de mettre |'unité moteur en contact avec de I'eau.

7.3.1 Mise en marche {E

1. Quvrir lentement le dispositif de régulation du débit
d'eau jusqu'a ce que la quantité d'eau souhaitée coule.

2. Mettre l'interrupteur Marche / Arrét de I'unité moteur
sur'l".

3. Débloquer le dispositif de blocage du boitier de guidage.

4. Al'aide du volant a main, tourner la couronne dia-
mantée jusqu'au matériau support

5. Au début du forage, le temps que la couronne dia-
mantée se centre, appuyer seulement doucement
puis renforcer la pression.



6. Régler I'indicateur de puissance de forage en fonc-
tion de la pression d'appui. (La puissance de fora-
ge idéale est atteinte lorsque les témoins verts sont
allumés dans la zone d'affichage).

7.4 Maniement de I'appareil avec systéme de
récupération d'eau (accessoire)

-REMARQUE-

L'eau est évacuée par le biais d'un tuyau flexible. Il est

dans ce cas interdit de forer au-dessus de la téte !

-ATTENTION-
Eviter de mettre I'unité moteur en contact avec de I'eau.

7.4.1 Mise en marche [

1. Quvrir lentement le dispositif de régulation du débit
d'eau jusqu'a ce que la quantité d'eau souhaitée
coule.

2. Mettre I'interrupteur Marche / Arrét de |'unité moteur
sur'l".

3. Débloquer le dispositif de blocage du boitier de gui-
dage.

4. Al'aide du volant a main, tourner la couronne dia-
mantée jusqu'au matériau support.

5. Au début du forage, le temps que la couronne dia-
mantée se centre, appuyer seulement doucement
puis renforcer la pression.

6. Régler I'indicateur de puissance de forage en fonc-
tion de la pression d'appui. (La puissance de fora-
ge idéale est atteinte lorsque les témoins verts sont
allumés dans la zone d'affichage).

7.5 Maniement de I'appareil avec systéme de
récupération d'eau et aspiration (accessoires)

-REMARQUE-

Le forage oblique vers le haut n'est pas autorisé. (L'eau
n'est alors pas récupérée)

Lors de forages effectués au-dessus de la téte, la cou-
ronne diamantée se remplit d'eau.

-ATTENTION-
L'eau ne doit cependant pas couler sur |'unité moteur.

-REMARQUE-

L'aspirateur d'eau est démarré manuellement, avant
de commencer |'opération de forage, et doit aussi étre
arrété manuellement a la fin de I'opération de forage.

7.5.1 Mise en marche
1. Mettre I'aspirateur d'eau en marche. Ne pas utiliser
le mode de fonctionnement automatique.
2. Brancher le tuyau d'arrivée d'eau.
3. Quvrir la vanne manuelle pour le ringage a I'eau.
4. Mettre I'interrupteur Marche / Arrét de I'appareil sur
"

5. Débloquer le dispositif de blocage du hoitier de gui-
dage.

6. A l'aide du volant a main, tourner la couronne dia-
mantée sur le matériau support.

7. Au début du forage, le temps que la couronne dia-
mantée se centre, appuyer seulement doucement puis
renforcer la pression.

8. Régler I'indicateur de puissance de forage en fonc-
tion de la pression d'appui. (La puissance de forage
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idéale est atteinte lorsque les témoins verts sont allu-
més dans la zone d'affichage).

7.6 Mise a I'arrét I8

1. Fermer le dispositif de régulation du débit d'eau.

2. Tirer la couronne diamantée hors du trou de forage.
Attention dans le cas de forages effectués au-dessus
de latéte : Lors de forages effectués au-dessus de la
téte, la couronne diamantée se remplit d'eau. A la fin
d'un tel forage, avant de poursuivre, laisser I'eau s'écou-
ler avec précaution. Pour ce faire, débrancher le tuyau
d'arrivée d'eau du raccord de I'unité moteur et évacuer
I'eau al'aide de la vanne manuelle. (et non pas par le
débitmetre) L'eau ne doit pas s'écouler sur I'unité moteur.

3. Bloquer le dispositif de blocage du boitier de guida-
ge. Le boitier de guidage est bloqué lorsque la che-
ville d'arrét s'encliquette. Tourner Iégérement une der-
niere fois le volant pour s'assurer qu'il est bien blo-
qué. Dans cette position, le boitier de guidage ne doit
plus pouvoir bouger.

4. Arréter I'unité moteur.

5. Le cas échéant, arréter I'aspirateur d'eau.

6. Abaisser la couronne de forage jusqu'au sol ou sor-
tir l'indicateur du centre de forage (sauf si une semel-
le-ventouse est utilisée), afin d'assurer la stabilité.

7. Le cas échéant, enlever la carotte.

7.7 Retrait de I'unité moteur de la colonne de
forage

-REMARQUE-

S'assurer que I'appareil n'est pas raccordé au réseau

électrique.

1. Bloquer le boitier de guidage sur la crémaillére a I'ai-
de du dispositif de blocage du boitier de guidage. Le
boitier de guidage est bloqué lorsque la cheville d'ar-
rét s'encliquette. Tourner Iégérement une derniére
fois le volant pour s'assurer qu'il est bien bloqué. Dans
cette position, le boitier de guidage ne doit plus pou-
voir bouger.

2. Maintenir I'unité moteur a I'aide d'une main par la poi-
gnée de manutention. (-ATTENTION- si tel n'est pas
le cas, I'unité moteur risque de tomber).

3. Desserrer le boulon d'excentrique du dispositif de
blocage de I'unité moteur.

4. Sortir le boulon d'excentrique.

5. Sortir I'unité moteur hors du boitier de guidage.

6. Pousser le boulon d'excentrique a nouveau jusqu'en
butée dans le boitier de guidage.

7.8 Elimination des boues de forage
Se reporter a 10. Recyclage

7.9 Etapes de travail en cas de coincement
de la couronne de forage

Si la couronne de forage est coincée, I'accouplement a
friction se désengage jusqu'a ce que |'opérateur arréte
I'appareil. La couronne de forage peut étre débloquée en
procédant comme suit :

Desserrage de la couronne de forage a I'aide d'une clé
a fourche

1. Débrancher la fiche d'alimentation de la prise.
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2. Saisir la couronne de forage prés de I'emmanchement
a l'aide d'une clé a fourche appropriée et desserrer la
couronne de forage en la tournant.

3. Brancher la fiche d'alimentation de I'appareil dans la
prise.

4. Poursuivre le processus de forage.

Desserrage de la couronne de forage a I'aide d'une clé

en croix

1. Débrancher la fiche d'alimentation de la prise.

2. Desserrer la couronne de forage a I'aide d'une clé en
croix hors du matériau support.

3. Brancher la fiche d'alimentation de I'appareil dans la
prise.

4. Poursuivre le processus de forage.

7.10 Transport et entreposage

-REMARQUE-

—Transporter séparément I'unité moteur, la colonne de
forage et la couronne diamantée.

—Pour faciliter le transport, utiliser le train roulant (acces-
soire).

— Avant d'entreposer I'appareil, ouvrir le circuit de régu-
lation d'eau. En cas de températures inférieures au point
de gel, veiller particulierement a ce qu'il ne reste pas
d'eau dans I'appareil.

8. Nettoyage et entretien

Débrancher la prise.

Entretien des outils et des pieces métalliques
Enlever toute trace de saleté et protéger la surface des
outils et du mandrin de la corrosion, en les frottant de
temps a autre avec un chiffon imbibé d'huile.

8.1 Nettoyage de I'appareil

-ATTENTION-

Tenir I'appareil, en particulier les surfaces de pré-
hension, sec, propre et exempt d'huile et de graisse.
Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone.

La coque extérieure du boftier de I'appareil est fabriquée
en plastique résilient. La partie préhensile est en élas-
tomere.

Ne jamais faire fonctionner I'appareil si ses ouies d'aé-
ration sont bouchées ! Les nettoyer avec précaution au
moyen d'une brosse séche. Eviter toute pénétration de
corps étrangers a l'intérieur de I'appareil. Nettoyer régu-
lierement I'extérieur de I'appareil avec un chiffon lége-
rement humide. Ne pas utiliser d'appareil diffuseur, d'ap-
pareil a jet de vapeur ou d'eau courante pour le nettoyage
afin de garantir sa siireté électrique !

8.2 Entretien

Vérifier régulierement toutes les piéces extérieures de
I'appareil pour voir si elles ne sont pas abimées et s'as-
surer que tous les organes de commande fonctionnent
correctement. Ne pas utiliser I'appareil si des piéces sont
abimées ou si des organes de commande ne fonction-
nent pas parfaitement. Faire réparer I'appareil par le
S.A.V. Hilti.

Toute réparation des piéces électriques ne doit étre effec-
tuée que par un électricien qualifié.

8.3 Remplacement des balais de charbon

Le témoin lumineux avec le symbole CIé a fourche s'al-
lume lorsque les balais de charbon doivent étre rem-
placés.

Si les instructions suivantes ne sont pas respectées, il
y arisque d'entrer en contact avec des tensions élec-
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triques dangereuses. L'appareil ne doit étre utilisé, entre-
tenu et réparé que par un personnel agréé et formé a cet
effet. Ce personnel doit &tre au courant des dangers inhé-
rents a |'utilisation de I'appareil.

1. Débrancher I'unité moteur du réseau.

2. Ouvrir les couvercles de part et d'autre de I'unité
moteur.

3. Sortir les balais de charbon usés hors de I'unité moteur.
Ce faisant, repérer la disposition des balais de char-
bon.

4. Mettre les nouveaux balais de charbon en place, en
les disposant exactement comme les anciens. (Numé-
ro de piéce de rechange : 100-127 V : 279526 ; 220—
240V : 280097)

5. Visser les couvercles de part et d'autre de I'unité
moteur.

8.4 Réglage du jeu entre la crémaillére et le boi-
tier de guidage 03
Les 4 boulons d'excentrique sur le boitier de guidage
permettent de régler le jeu entre la crémaillére et le boi-
tier de guidage.

Les 4 rouleaux représentés sur I'illustration peuvent &tre
réglés. Pour ce faire, enlever I'unité moteur de la colon-
ne et mener le boitier de guidage a I'aide du volant a
main dans la partie supérieure de la crémaillére. Les 4
rouleaux réglables se réglent comme suit :

1. Desserrer légérement la vis de blocage a I'aide d'une
clé a six pans d'ouverture SW5. (Ne pas la sortir)

2. A l'aide de la clé a fourche d'ouverture SW19, tour-
ner le boulon d'excentrique et serrer ainsi légérement
le rouleau sur la crémaillére.

3. Serrer la vis de blocage.

4. Vérification : Si le réglage est optimal, le boitier de
guidage reste tout seul en place. Lorsque I'unité moteur
est montée, il doit descendre.

8.5 Contrdles apres les travaux de nettoyage et
d'entretien

Un test de fonctionnement doit étre effectué apres les
travaux de nettoyage et d'entretien.



9. Guide de déepannage

Défauts

Causes possibles

Solutions

L'appareil ne se met
pas en marche

Alimentation par secteur interrompue

Brancher un autre appareil électrique, vérifier
s'il fonctionne ; controler les fiches de
raccordement, le cable électrique, le
disjoncteur PRCD, le fusible de secteur

Balais de charbon débranchés

Les faire vérifier par un électricien et si
nécessaire, les remplacer

Cable d'alimentation réseau ou fiche
défectueux

Les faire vérifier par un électricien et si
nécessaire, les remplacer

Interrupteur défectueux

Les faire vérifier par un électricien et si
nécessaire, les remplacer

Le moteur tourne, la
couronne diamantée
ne tourne pas

Variateur de vitesse non enclenché

Actionner le variateur de vitesse jusqu'a ce
qu'il s'encliquete nettement

Réducteur défectueux

Faire réparer I'appareil par le S.A.V. Hilti

La vitesse de forage
diminue

Couronne diamantée polie

Affiiter la couronne diamantée sur une
surface d'afflitage en laissant couler |'eau

Couronne diamantée polie

Spécifications de couronne de forage erronées,
chercher conseil auprés du S.A.V. Hilti

Pression d'eau / débit d'eau trop élevé

Réduire le débit d'eau a I'aide du dispositif
de régulation du débit d'eau

Carotte coincée dans la couronne diamantée

Retirer la carotte

Profondeur de forage maximale atteinte

Retirer la carotte et utiliser une rallonge de
couronne de forage

Couronne diamantée défectueuse

Vérifier que la couronne diamantée n'est pas
endommagée et la remplacer le cas échéant

Réducteur défectueux

Faire réparer I'appareil par le S.A.V. Hilti

Accouplement a friction se désengage trop
tot ou glisse

Faire réparer I'appareil par le S.A.V. Hilti

Le moteur s'arréte

Arrét de I'appareil

Réduire la pression d'appui

Coupure de courant

Controler les fiches de raccordement, le cable
électrique, le disjoncteur PRCD, le fusible de
secteur

Balais de charbon usés

Faire réparer I'appareil par le S.A.V. Hilti

Défaillance électronique

Faire réparer I'appareil par le S.A.V. Hilti

Ventilateur défectueux

Faire réparer I'appareil par le S.A.V. Hilti

De I'eau sort de la
téte d'injection ou
du boitier
d'engrenage

Anneau d'étanchéité défectueux

Faire réparer I'appareil par le S.A.V. Hilti

Pression d'eau trop élevée

Réduire la pression d'eau

Impossible d'insérer Emmanchement / porte-outil encrassé ou

Nettoyer I'emmanchement / le porte-outil ou le

la couronne endommagé remplacer le cas échéant

diamantée dans

le porte-outil

En cours de Couronne de forage insuffisamment vissée ~ Serrer fermement

fonctionnement, dans le porte-outil

de I'eau sort du Emmanchement / porte-outil encrassé Nettoyer I'emmanchement / le porte-outil
porte-outil Anneau d'étanchéité du porte-outil ou de Vérifier I'anneau d'étanchéité et le remplacer

I'emmanchement défectueux

au besoin
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Jeu trop important
du systeme de
forage

Vis desserrée(s) sur le haut de I'étai et / ou
en dessous, au niveau de I'articulation bas-
culante de la crémaillére

Serrer les vis

Couronne de forage insuffisamment vissée
dans le porte-outil

Serrer fermement

Blocage de I'unité moteur trop lache

Resserrer le dispositif de blocage de |'unité
moteur

Vis de mise a niveau ou broche de serrage
non serrée

Resserrer la vis de mise a niveau ou la broche
de serrage

Jeu trop important du boitier de guidage

Ajuster le jeu des rouleaux dans le boitier de
guidage

Jeu trop important du porte-outil

Vérifier I'excentration du porte-outil et le rem-
placer au besoin

Emmanchement défectueux

Vérifier 'emmanchement et le remplacer au

besoin

Y
&S

Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande part en matériaux recyclables dont la réutilisation exige un tri

correct. Dans de nombreux pays, Hilti est déja équipé pour reprendre votre ancien appareil afin d'en recycler les
composants. Consultez le service clients Hilti ou votre conseiller commercial.

Recyclage des boues de forage

En raison de la protection de I'environnement, les boues de forage ne doivent pas étre versées dans les cours
d'eau ou les canalisations. Veuillez vous renseigner aupres de votre administration locale sur les directives en
vigueur en la matiére.

Nous recommandons de les traiter comme suit :

Collecter les boues de forage (par ex. au moyen d'une pompe a vide).

Faire décanter les boues de forage et éliminer la partie seche dans une déchetterie spécialisée pour les gravats.
(Un agent floculant peut accélérer le processus de décantation).

Avant de déverser I'eau résiduelle (basique, pH > 7) dans les canalisations, il convient de la neutraliser en ajou-
tant un neutralisant acide ou en la diluant avec beaucoup d'eau.

Pour les pays européens uniquement

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménagéres!

Conformément a la directive européenne concernant les appareils électriques et électroniques anciens
et sa transposition au niveau national, les appareils électriques usagés doivent étre collectés séparé-
ment et recyclés de maniére non polluante.
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11. Garantie constructeur des appareils

En cas de questions relatives aux conditions de garan-
tie, veuillez vous adresser a votre partenaire HILTI local.

12. Déclaration de conformité CE (original) ﬂ
- : : Documentation technique par :
Désignation : Appareil de forage diamant | nip Entwicklungsgesellschaft mbH
Désignation du modele : DD 200 | Zulassung Elektrowerkzeuge
Année de conception : 2003 | Hiltistrasse 6
86916 Kaufering

Nous déclarons sous notre seule et unique responsa- | Deutschland
bilité que ce produit est conforme aux directives et
normes suivantes: jusqu'au 19 avril 2016 : 2004/108/CE,
a partir du 20 avril 2016 : 2014/30/UE, 2006/42/CE,
2011/65/UE, EN 61029-1, EN 61029-2-1, EN ISO 12100.

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan

Lo oot W

Paolo Luccini Johannes W. Huber
Head of BA Quality & Process Management Senior Vice President
BA Electric Tools & Accessories BU Diamond
06/2015 06/2015
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2.1 ERERERKE

DD 200/ DD HD-30 ¥t BRI E 2 ERBAEEES
IEERIMBHRETRIVESL (RO ERFHIRF) 5
BERHUERBEETRSEE - TIRIFRERE
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EAEEBE * 100 V 110V 220V 230 VEU [ 230V CH | 240 V
EASEB " 2300 W 2500 W 2600 W 2250 W 2600 W
EAEER 15 A 225 A 122 A 123 A 10 A 11.8A
R 50/60 Hz | 50 Hz 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50 Hz 50 Hz
meoEs (05 52 ) 320/640/1300 min-! 265/550/1120 min!

RAFTAKE 6 bar

AETE (RXIEXE) 630 X% 150 X 173 mm

EE (KMF) 13.9kg

EE (RUJLRFVR) 18.3 kg

ZFHE ERY ¥ 7 ML U TRA 500 mm

REENRIMERE EN/IEC 61029 #EH#L ISR | (P—RADHE)
-AREIE-

RNEE BERRBOBABRENDERUBCBITDRATFELEEA VE—F VX Zmax A 0.363+]0.227 W LI
TTCTHDEVIRHAICHBN T BRDREREICBELTVE T,
REDREEHDVNFREEDEEICBV T ARDUNTA VE—FI VAN Zmax LITFOEHAEICEHTINTND
TR MBICHUTEAEEICRRU TS0,

—FREIE-

REABICEHSNTVDIREILAIVIE. ENB 1029 UTCAIETTAICE DV TAE LIcBDTY, BETLEZ
HE T DDICCERVCIEITEY, REBFOEENEFAICOBULTCVE T, SLEINTVDIRELANILIE. BF
TEOFRIMEAITAICHTSECTT. BE)LEZMOAETHER LD, B8Dtm TEZE]D (I TEALIZD.
FANPRTDFT D THEVWRFERUISEE(ICIE IREIVANIVDERED CENDDFRT, TDRDIFREICKD. fE3
KE2ACIRBEENE U< <LEDTEEND D FT. RBEFEZIERICTATDIHICIF KEDRA (Y FZ2S
ICLTV BN AENMEE UCWTHRBRICFHERB L TOEVE-EEZR UEONEEDE B A, TDXIE
BEICKD. (ERFEA2A CREBAENE UELDAREEND DX, (FREZREICLDERNORET DT
HIC, MICHEENRZIL TV, BB ITELLHm I EOFANPRIZT D FEAPIFENLIICTS.
EEFIRDEEZIL TRHIELE),

BE REICDOWVT(EN 61029-1) :

HOURID—LAN)L(Lwa) 105 dB (A)
ORIy r—LUANIL(Lpa) 92 dB (A)
EigZigALTLEE0

EN 61029 (CHEHLAIEUfc EELBEELN)LDERZEF, 3dB T,

NYRIL(OORIUyT)TOD 3 BOIRENSEHE GREINTMILEED) ah

JU—hNDZEF, CRL) 2.5 m/s?
AHESRM K 1.5 m/s2
J\RIVICHDVSIRED < 2.5 m/s?
ENES 1.5 m/s2

* COREFHRCIEBEAECTRIELCVE T HARICEH SN TV DA GO ERBELERBENDRTZERL TN,
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1

BERER, NEEREFIHTEED,
SRR AEASERERINARTER

ﬂkﬂﬁ %ﬂ LB B REMEALR
T RELH KRB

Réﬁﬁx%%&ﬂ%%% LEUE BIRRT,
TR 1ENLES,

& BUS §hk HFLT 1A
HEKEMERE SR A RAEEL B 1% 25-250 mm FrE A
RHEKEMERE SR A RZAEHL H 1% 25-400 mm NG
HE KA A EAHL E1Z 25-250 mm AmEE
BUSShAKE .

E1£25 % 250 mm: 430 mm
BE1E52 Z 400mm: 450 mm
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4. FAREE

IRzhEE DD 200

BUEH 100V 110V 220V 230VEU | 230VCH | 240V
PN 2300W | 2500W | 2600W | 2250W | 2600 W
HEH R 15A 225A 12.2A 12.3A 10A 11.8A
BUESE 50/60Hz | 50 Hz 50/60 Hz | 50/60 Hz | 50 Hz 50 Hz
ZEHTHFEEE (rpm) 320/640/1300 /min 265/550/1120 /min

AFHRARKESD 6 bar

T (LXWxH) 630x150x173 mm

FE (KL E)

$% B8 EPTA 72/% 01/2003 13.9kg

52 (5

1% 58 EPTA #2/F 01/2003 18.3kg

SHELIRFE =A 500 mm, A

RIPER, 125 EN/IEC 61029 RIPFR | ()

SEE-

AEEFEEARENER, iREAAEESAHEN EEOLMNTEAAFEIREREI Zmax) /)
FHET 0.363+j0.227 Q. HARLIA E?Hﬂf:f SRR RN S RN T R E T Zmax AR &
EE DENTEEENEZERE

RELRFHE LRI ESKEZIZR EN 61029 FAERIELNRHTNEN, TATHLRE—
IE55 11, ExdBTHSHNZRAZWHNEE, KPEBHERNESKERIERTA
BN TANTIENAGE., MRBEHTERTARNNARE. EATEORMAREF AR
e SRR, M AX TR BERMRIEEA RN T (EREZRNFMOEE. 2K
HF Dﬂ%sz#E‘ﬂﬁﬁ'l_J*%P?éaélﬂEEzJJIQ‘Sié CETELRARTIIENAERL, XHETNEE
MOREEEEN TIENBRIRFMNRE, Wi NHEMNZSER, NRPRIEERZR
DEW, b, EHARSHTANRE. RIENERE. SLIABNI TS,

IR AR ENE S (FRER EN 61029-1 lIE).

AV A IS TR (Lwa) : 105 dB (A)
HAVHY A NS EZR (Lpa) - 92 dB (A)
B EIPEESE

SFHAEN61029 AERINKLE, ANEA 3dB
F (ERFH) AN =4EiREEE (RNEEM) a,

ERET R (2 2.5 m/s?
THE M K 1.5 m/s?
Fp A SR AR FD <2.5m/s?
THEMK 1.5 m/s?

CENSURMATFAEGERE. SHEASHIR. FXIFNTMERENBANE, BSNHBRE.
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12. EC FF 5 1A (R75)
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7N : % M ey

zﬁ : SMARELN Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH

: ? DD 200 Zulassung Elektrowerkzeuge

RITEH 2003 | Hiltistrasse 6

86916 Kauferin

SR AR, BT SAETONE | Doutschiand.
SHRAE. R E RS
ZF2016 F£4 19 H1E : 2004/108/EC, M RoHS

2016 &4 H20 HitS : 2014/30/EU, 2006/42/EC,
2011/65/EU, EN61029-1, EN61029-2-1,
EN IS0 12100,

Of5i0

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,

FL-9494 Schaan qr.hilti.com/r3411829
( . _I 1 '-I -
4\/&\/ C/L,f\_\l N N
Paolo Luccini Johannes W. Huber
Head of BA Quality & Process Management Senior Vice President
BA Electric Tools & Accessories BU Diamond
06/2015 06/2015
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2004/108/EC :2016 (Jypl 19 (ia

2014/30/EU. :2016 (upl 20 (o lsy

2006/42/EC. 2011/65/EU. EN 61029-1, EN 61029-2-1,
ENISO 12100

Hilti Corporation, Feldkircherstrasse 100,
FL-9494 Schaan
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Paolo Luccini

Head of BA Quality & Process Management
BA Electric Tools & Accessories

06/2015

Johannes W. Huber
Senior Vice President
U Diamond
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